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iz-1- lgh fodYi pqfu;s %& 

Choose correct answer:    

 

vFkZO;oLFkk uked iqLrd ds ys[kd dkSu gS \  

¼v½ ek’kZy       ¼c½ dkSfVY;      

¼l½ ,Me fLeFk    ¼n½ jkWfcUl 

Who is the writer of the book Economics? 

(a)  Marshall     (b) Kautilya      

(c) Adam Smith   (d) Robbins 

fdl vFkZ’kkL=h dks vFkZO;oLFkk dk tud dgk tkrk gS \  

¼v½ ek’kZy       ¼c½ jkWfcUl      

¼l½ ,Me fLeFk    ¼n½ ihxq 

Which economist is known as the father of Economics? 

(a)  Marshall     (b) Robbins      

(c) Adam Smith   (d) Pigoue 

jkWfcUl ds vuqlkj lk/ku vkSj lk/; gksrs gS Øe’k% &  

¼v½ lhfer] vlhfer      ¼c½ vlhfer] lhfer      

¼l½ nksuksa lhfer   ¼n½ nksuksa vlhfer 

According to Robbins resources and wants respectively are - 

(a) Limited, unlimited   (b) Unlimited, limited      

(c) Both limited   (d) Both unlimited 

vko’;drk foghurk dk y{; lq[k iznku djuk gS ;g dFku fdldk gS & 

¼v½ ek’kZy       ¼c½ ,Me fLeFk      

¼l½ fjdkMksZ    ¼n½ ts ds esgrk 

The aim of wantlessness gives happiness whose statement is this? 

(a)  Ricardo     (b) Marshall      

(c) Adam Smith   (d) Robbins 

vFkZ’kkL= /ku dk foKku gS &;g dFku fdldk gS \  

¼v½ fjdkMksZ       ¼c½ ek’kZy      

¼l½ ,Me fLeFk    ¼n½ jkWfcUl 

‘Economics is the science of wealth – whose statement is this? 

(a)  Ricardo     (b) Marshall      

(c) Adam Smith   (d) Robbins 

vFkZ’kkL= ds {ks= esa D;k lfEefyr gS \  

¼v½ vFkZ’kkL= dh fo"k; lkexzh     ¼c½ vFkZ’kkL= dh izd̀fr      

¼l½ vFkZ’kkL= dh lhek,sa  ¼n½ mi;qZDr lHkh 

What is included in the scope of economics? 

(a) Subject matter of economics  (b) Nature of economics      

(c) Limitations of economics   (d) All of the above 



vFkZ’kkL= ,d okLrfod foKku gS & bl dFku dk fdl vFkZ’kkL=h us leFkZu fd;k gS &  

¼v½ jkWfcUl       ¼c½ lhfu;j     

¼l½ ihxw    ¼n½ ek’kZy 

‘Economics is a positive science’ which economist supported this argument? 

(a)  Robbins     (b) Senior      

(c) Pigoue    (d) Marshall 

okLrfod foKku dk laca/k fdlls gS &  

¼v½ D;k gS        ¼c½ D;k gksuk pkfg;s      

¼l½ mi;qZDr nksuksa   ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

What is positive science related to - 

(a) What is     (b) What ought to be      

(c) Both above   (d) None of the above 

D;k gS * rF; fdlls tqM+k gS &  

¼v½ vkn’kZ foKku      ¼c½ okLrfod foKku      

¼l½ mi;qZDr nksuksa   ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

To what is the ‘What is’ fact related? 

(a)  Normative science   (b) Positive science      

(c) Both the above   (d) None of the above 

vkxeu iz.kkyh esa D;k ?kfVr gksrk gS \  

¼v½ lkekU; ls fof’k"V dh vksj vkus dk ekxZ  ¼c½ fof’k"V ls lkekU; dh vksj vkus dk ekxZ      

¼l½ mi;ZqDr nksuksa      ¼n½ mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha 

What happens in the inductive method? 

The way to move from general to particular  

The way to move from particular to general      

Both the above    

None of the above 

*oSKkfud fopkj/kkjk ds fy;s fuxeu vkSj vkxeu iz.kkyh; Bhd mlh izdkj vko’;d gS tSls pyus ds fy;s nka;s ,ao cka;s iSjA 

;g dFku fdldk gS &  

¼v½ ÝSMfjd fyLV      ¼c½ lSE;qyIlu      

¼l½ ek’kZy    ¼n½ ihxw 

‘Induction and deduction method are both needed for scientific thought as the right and left 

foot are both needed for walking.’ Whose statement is this? 

(a) Fedrick list    (b) Samuelson      

(c) Marshall    (d) Pigoue 

fuxeu iz.kkyh esa D;k ?kfVr gksrk gS \  

¼v½ lkekU; ls fof’k"V ij vkus dk ekxZ   ¼c½ fof’k"V ls lkekU; ij vkus dk ekxZ      

¼l½ mi;ZqDr nksuksa      ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

What happens in the deductive method? 

The way to move from general to particular  

The way to move from particular to general      

Both the above    

All of the above 

baXyS.M ds izfrf"Br lEiznk; us vFkZ’kkL= ds v/;;u dh fdl iz.kkyh dk leFkZu fd;k gS &  

¼v½ vkxeu iz.kkyh        ¼c½ fuxeu iz.kkyh      

¼l½ mi;qZDr nksuksa     ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Which method did the classical economists of England support? 

(a)  Inductive method       (b) Deductive method      

(c) Both the above        (d) None of the above 

mi;ksfxrk D;k gS \  



¼v½ oLrq dk xq.k gS        

¼c½ oLrq esa ekuoh; vko’;drkvksa dh iwfrZ dh {kerk gS       

¼l½ ykHknk;d gS     

¼n½ vLi"V 

What is utility? 

The quality of a commodity     

It is the ability of the commodity to satisfy human wants      

It is advantageous    

Not clear 

fuEukafdr esa dkSu vkfFkZd oLrq gS &  

¼v½ gok        ¼c½ lw;Z dh jks’kuh      

¼l½ edku    ¼n½ unh esa jsr 

Which of the following is an economic good? 

(a) Air      (b) Sunlight      

(c) House    (d) Sand in the river 

fuEufyf[kr esa ls dkSu lEifr dh fo’ks"krk ugha gS \  

¼v½ mi;ksfxrk        ¼c½ izpqjrk      

¼l½ ckárk    ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Which of the following is not a characteristic of wealth? 

(a)  Utility     (b) Abundance      

(c) Transferability   (d) None of the above 

ekax esa lfEefyr gS &  

¼v½ oLrq dh izHkkoh bPNk        

¼c½ lk/ku dh miyC/krk      

¼l½ oLrq dks [kjhnus ds fy;s lk/kuksa dks O;; djus dh rRijrk     

¼n½ mi;qZDr lHkh 

Is included in demand: 

Effective desire for a good     

Availability of means      

Willingness to part with the mean to buy the good 

All the above 

(2) ekax ,ao dher esa laca/k gksrk gS &  

¼v½ lh/kk       ¼c½ foijhr      

¼l½ mi;ZqDr nksuksa   ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Is the relationship between demand and price - 

(a) Direct     (b) Inverse      

(c) Both (a) and (b)   (d) None of the above 

xsan ,ao cYyk fdl ekax dk mnkgj.k gS &  

¼v½ la;qDr ekax       ¼c½ iwjd ekax      

¼l½ O;qRiUu ekax   ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Ball and bat is an example of which type of demand - 

(a) Joint demand    (b) Supplementary demand      

(c) Derived demand   (d) None of the above 

?kfV;k oLrq dh ekax ,ao mdlh dher esa laca/k gksrk gS &  

¼v½ lh/kk       ¼c½ foijhr      

¼l½ mi;ZqDr nksuksa   ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

The relationship between the demand for an inferior good and its price is - 

(a) Direct     (b) Inverse      

(c) Both (a) and (b)   (d) None of the above 



 

vkM+h ekax fdl oLrq esa mRiUu gksrh gS \  

¼v½ LFkkukiUu oLrq,sa      ¼c½ iwjd oLrq,sa      

¼l½ nksauksa v o c   ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

In which good does a cross demand arise? 

(a)  Substitute goods    (b) Supplementary goods      

(c) Both a and b   (d) None of the above 

ekax dh yksp &  

¼v½ dher dk vkuqikfrd ifjorZu@ekax dk vkuqikfrd ifjorZu       

¼c½ ekax dk vuqikfrd ifjorZu@dher dk vuqikfrd ifjorZu      

¼l½ dher dk ifjorZu@ekax dk ifjorZu 

¼n½ ekax dk ifjorZu@dher dk ifjorZu 

Elasticity of demand - 

Proportionate change in price/Proportionate change in demand 

Proportionate change in demand/Proportionate change in price      

Change in price/Change in demand 

Change in demand/Change in price 

,d ekax oØ ds fofHkUu fcUnqvksa ij ekax dh yksp &  

¼v½ leku gksrh gS       

¼c½ fHkUu&fHkUu gksrh gS      

¼l½ D;k gksxh ;gh mldh nkc ij fuHkZj djrk gS 

¼n½ mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha 

The elasticity of demand on various points of a demand curve is - 

(a)  Same      (b) Different      

(c) What it will be depends on its slope (d) None of the above 

 

ekax dh vkM+h yksp dh oSKkfud O;k[;k dk Js; gS &  

¼v½ tkWu jkWfcUlu       ¼c½ ek’kZy      

¼l½ jkcVZ fVªfQu     ¼n½ fLVaxyj 

The credit for a scientific description of cross elasticity of demand goes to - 

(a) Joan Robinson    (b) Marshall      

(c) Robert Triffin   (d) Stigler 

 

foykflrk dh oLrqvksa dh ekax dh yksp gksrh gS &  

¼v½ vR;f/kd ykspnkj      ¼c½ bdkbZ ykspnkj      

¼l½ iw.kZ ykspnkj   ¼n½ vR;f/kd csykspnkj 

The elasticity of demand for luxury goods is - 

(a)  More elastic    (b) Unitary elastic      

(c) Perfectly inelastic   (d) Very inelastic 

 

tc fdlh oLrq dh ekax dh vkuqikfrd ifjorZu ls de gksrk gS rks ,slh n’kk esa ekax &  

¼v½ iw.kZr;k csykspnkj gksrh gS     ¼c½ csykspnkj gksrh gS      

¼l½ ykspnkj gksrh gS   ¼n½ vR;f/kd ykspnkj gksrh gS 

When the proportionate change in the demand for a good is lesser than the proportionate 

change in the price of the good, then the demand in this condition is: 

(a) Perfectly inelastic    (b) Inelastic      

(c) Elastic    (d) Very elastic 

iw.kZ r̀fIr fcUnq ij lhekar gksrh gS &  

¼v½ ’kwU;       ¼c½ ?kukRed      



¼l½ vf/kdre    ¼n½ _.kkRed 

The marginal utility at the point of satiety is - 

(a)  Zero     (b) Positive      

(c) Maximum    (d) Negative 

lhekar mi;ksfxrk dgk tkrk gS &  

¼v½ dqy mi;ksfxrk & vkSlr mi;ksfxrk  

¼c½ dqy mi;ksfxrk@oLrq dh ek=k      

¼l½ oLrq dh ,d vfrfjDr bdkbZ esa izkIr mi;ksfxrk 

¼n½ dqy mi;ksfxrk@vkSlr mi;ksfxrk 

Is known as marginal utility - 

Total utility – Average utility      

Total utility / Quantity of good      

Utility derived from an additional unit of the good    (d) Total utility / 

Average utility 

 

tc lhekar mi;ksfxrk ’kwU; gksrh gS rc dqy mi;ksfxrk gksrh gS &  

¼v½ vf/kdre       ¼c½ U;wure      

¼l½ ’kwU;    ¼n½ _.kkRed 

When marginal utility is zero, then total utility is - 

(a)  Maximum    (b) Minimum      

(c) Zero    (d) Negative 

fuEufyf[kr esa ls dkSu lh fo’ks"krk mi;ksfxrk esa ugha ik;h tkrh gS &  

¼v½ mi;ksfxrk ,d euksoSKkfud fopkj gS  

¼c½ mi;ksfxrk dh x.kukokpd eki ugha dh tk ldrh       

¼l½ fofHkUu oLrqvksa dh mi;ksfxrk fHkUu&fHkUu gksrh gS     

¼n½ ,d oLrq dh mi;ksfxrk fHkUu&fHkUu O;fDr;ksa ds fy;s fHkUu gksrh gS 

Which of the following characteristic is not found in utility? 

Utility is a psychological phenomena   

Cardinal measurement of utility is not possible      

The utilities of different commodities varies   

The utility of a good is different for different individuals 

 

(15) vkSlr mi;ksfxrk cjkcj &  

¼v½ lhekUr mi;ksfxrk@oLrq dh ek=k        

¼c½ dqy mi;ksfxrk@oLrq dh ek=k      

¼l½ lhekUr mi;ksfxrk & oLrq dh bdkbZ;ka     

¼n½ mi;ZqDr lHkh 

Average utility is equal to –  

Marginal utility/Quantity of good  

Total utility/Quantity of good      

Marginal utility – Units of good   

All of the above 

 

(16) mi;ksfxrk fo’ys"k.k dk Øeokpd n`f"Vdks.k Lohdkj djrk gS &  

¼v½ mi;ksfxrk dh la[;kRed eki dks        

¼c½ mi;ksfxrk dh Øeokpd eki dks      

¼l½ mi;qZDr nksuksa     

¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Accepts the scale of preference approach of utility analysis - 



The cardinal measurement of utility  

The ordinal measurement of utility      

Both a and b    

None of the above 

(17) mi;ksfxrk oØ dk nkc gksrk gS &  

¼v½ ?kukRed       ¼c½ _.kkRed      

¼l½ lekukUrj    ¼n½ yEcoZr 

The slope of the indifference curve is - 

(a)  Positive     (b) Negative      

(c) Horizontal    (d) Vertical 

 

(18) mi;ksDrk dk larqyu ml fcUnq ij gksrk gS tgk¡ mnklhurk oØ dher js[kk dh &  

¼v½ Li’kZ djrk gS       ¼c½ dkVrk gS      

¼l½ mi;qZDr nksuksa lR;    ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

The equilibrium of a consumer is at a point where the indifference curve………to the budget 

line  

(a)  Tangent      (b) Intersects      

(c) Both a and b    (d) None of the above 

 

(19) mnklhurk oØ mi;ksfxrk fo’ys"k.k ds fdl nf̀"Vdks.k ij vk/kkfjr gS &  

¼v½ x.kukokpd        ¼c½ Øeokpd      

¼l½ mi;qZDr nksuksa    ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Indifference curves is based on which approach of the utility anlaysis? 

(a) Cardinal      (b) Ordinal      

(c) Both a and b    (d) None of the above 

 

(20) ek’kZy ds vuqlkj miHkksDrk dh cpr dk vk/kkj gS &  

¼v½ mi;ksfxrk ákl fu;e      ¼c½ lelhekar mi;ksfxrk fu;e      

¼l½ vkuqikfrd dk fu;e   ¼n½ vkuqikfrd dk fu;e 

According to Marshall the basis of consumers surplus is - 

(a)  Law of diminishing utility   (b) Law of equi marginal      

(c) Law of proportinality   (d) None of the above 

 

(21) miHkksDrk dh cpr dk fopkj fdl vFkZ’kkL= us izLrqr fd;k \  

¼v½ dSuu       ¼c½ ekslsu      

¼l½ M;wfiV    ¼n½ ekYFkl 

Which economist presented the concept of consumer surplus? 

(a)  Cannan     (b) Mossien      

(c) Dupit    (d) Malthus 

 

(22) fuEufyf[kr oLrqvksa esa ls lokZf/kd miHkksDrk cpr dh okyh oLrq gS &  

¼v½ okrkuqdwfyr dkj       ¼c½ jaxhu Vsyhfotu      

¼l½ Åuh dksV     ¼n½ ued 

The good that yields maximum consumers surplus from amongst the following goods is - 

(a)  Air conditioned car    (b) Coloured television      

(c) Coat     (d) Salt 

 

(23) miHkksDrk dh cpr cjkcj &  



¼v½ miHkksDrk }kj Hkqxrku nsus dh rRijrk&miHkksDrk }kjk okLro esa fd;k x;k Hkqxrku     

  ¼c½ miHkksDrk }kjk okLro esa fd;k x;k Hkqxrku&miHkksDrk }kjk Hkqxrku nsus dh 

rRijrk       ¼l½ miHkksDrk }kjk fd;k x;k dqy O;;    

¼n½ mi;qZDr lHkh vlR; 

Consumers surplus is equal to - 

Amount a consumer is willing to pay – Actual amount paid by consumer      

(b) Actual amount paid by consumer – Amount a consumer is willing to pay      

Total expenditure by a consumer    

All the above are false 

mRiknu Qyu dk laca/k gS &  

¼v½ ,d dh nh xbZ vof/k ls      ¼c½ izfr bdkbZ le; ls      

¼l½ mi;qZDr nksuksa ls    ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Production function is related to - 

(a)  A given time period   (b) Time per unit      

(c) Both a and b   (d) None of these 

 

 

(2) mRiknu Qyu gS &  

¼v½ ykHk dk       ¼c½ mRifÙk ds lk/kuksa dh      

¼l½ mRiknu dk   ¼n½ dherksa dk 

Production function is - 

(a)  Of profit     (b) Of factors of production      

(c) Of production   (d) Of prices 

 

(3) vYidkyhu mRiknu Qyu gS &  

¼v½ ifjorZu’khy vuqikr dk fuxe    ¼c½ iSekus dk izfrQy      

¼l½ mi;qZDr nksuksa      ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Short term production function is - 

(a)  Law of variable proportions    (b) Returns to scale      

(c) Both a and b      (d) None of these 

(4) ifjorZu’khy vuqikrksa dk fuxe lacaf/kr gS &  

¼v½ vYidkyhu mRiknu Qyu ls    ¼c½ nh?kZdkyhu mRiknu Qyu      

¼l½ mi;qZDr nksuksa ls      ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Law of variable proportions is related to - 

(a)  Short term production function      (b) Long term production function

      

(c) Both of the above        (d) None of these 

(5) ifjorZu’khy vuqikr ds fu;e dh igyh voLFkk lekIr gks tkrh gS &  

¼v½ MP vf/kdre gS         ¼c½ AP vf/kdre gS      

¼l½ MP dk oØ AP oØ dks mlds vf/kdre fcUnq ij Åij ls dkVs   

 ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

The first stage of the law of variable proportions ends where - 

MP is maximum        

AP is maximum      

AP curve cuts the MP curve from above  

MP curve cuts the AP curve at its maximum  point from above 

 

 



 

 

 

(6) ifjorZu’khy vuqikr ds fu;e esa eksM+ ds fcUnq ij &  

¼v½ AP vf/kdre gksrk gS       ¼c½ MP vf/kdre gS      

¼l½ TIP vf/kdre gS     ¼n½ lHkh lR; gS 

At the inflextion point of the law of variable proportions - 

(a)  AP is maximum    (b) MP is maximum      

(c) TP is maximum   (d) All of the above 

 

(7) iSekus dk fopkj &  

¼v½ vfr vYidkjh gS       ¼c½ vYidkyhu gS      

¼l½ nh?kZdkyhu gS    ¼n½ mi;ZqDr lHkh 

The concept of scale is - 

(a)  Very short term     (b) MP is maximum      

(c) TP is maximum    (d) All the above are true 

 

(8) ty mRiknu esa vkuqikfrd ifjorZu lk/ku ek=k esa vkuqikfrd ifjorZu ls de gksrk gS] tc mRiUu gksrk gS &  

¼v½ iSekus dk c<+rk izfrQy      ¼c½ iSekus dk fLFkj izfrQy      

¼l½ iSekus dk ?kVrk izfrQy   ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

When the proportionate change in the production is lesser than the proportionate change in the 

quantity of a factor, then is gives rise to - 

(a)  Increasing returns to scale     (b) Constant returns to scale        

(c) Diminishing returns to scale    (d) None of the above      

 

(9) ewy fcUnq ls [khsaps xbZ dksbZ Hkh js[kk gS &  

¼v½ vuqikr dks crkrh gS      ¼c½ iSekuksa dks crkrh gS      

¼l½ mi;qZDr nksuksa dh pyrh gS   ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Any curve drawn from the point of origin will show: 

(a)  Ratio        (b) Scale of utilization        

(c) Both a and b       (d) None of these   

 

(10) nh?kZdkyhu esa lk/kuksa dk &  

¼v½ izkphu vuqikr cnyrk gS      ¼c½ iz;ksx iSekuk cnyrk gS      

¼l½ mi;qZDr nksuksa cnyrs   ¼n½ mi;qZDr nksuksa ugha cnyrs 

In the long run the ….. of factors changes 

(a)  Ratio of utilization    (b) Scale of utilization        

(c) Both a and b       (d) Both a and b don’t change       

 

 

(11) ty mRiknu esa vkuqikfrd ifjorZu lk/ku ek=k esa vkuqikfrd ifjorZu ls vf/kd gksrk gS rc mRiUu gksrk gS &  

¼v½ iSekus dk c<+rk izfrQy      ¼c½ iSekus dk fLFkj izfrQy      

¼l½ iSekus dk ?kVrk izfrQy   ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

When the proportionate change in the production is more than the proportionate change in the 

quantity of a factor, then it gives rise to: 

(a)  Increasing returns to scale    (b) Constant returns to scale        

(c) Diminishing returns to scale  (d) None of the above      

 



(12) U;wure ykxr la;ksx ml fcUnq ij izkIr gksxk tgk¡ &  

Least cost combination is found at a point where -     

(a)  MRTSxy = Px    (b) MRTSxy = Py      

(c) MRTSxy = (Px) (Py)     (d) buesa ls dksbZ ugha@None of these 

 

 

(13) leksRikn oØ fdl ekU;rk ij vk/kkfjr gS \  

¼v½ mRiknu ds nks lk/ku gS      

¼c½ mRiknu dh rduhfd n’kk fLFkj gS      

¼l½ mRifr ds lk/ku NksVh bdkbZ;ksa esa ckjs tk ldrs gS     

¼n½ mi;ZqDr lHkh 

On what assumption is the Iso-product curve based?     

There are two factors of production   

The level of technology is constant      

The factors of production can be divided into small units    

All the above 

(14) leksRikn oØ ij mRiknu dk ifjekdkRed Lrj &  

¼v½ ?kVrk jgrk gS      ¼c½ c<+rk jgrk gS      

¼l½ fLFkj jgrk gS   ¼n½ lHkh fLFkfr;ka laHko 

The quantitative level of production on an iso-product curve 

(a)  Diminishes    (b) Increases      

(c) Remains Constant    (d) All conditions are possible   

 

(15) nks mRifr ds lk/ku tc vkil esa iw.kZ iwjd gksrs gS rc leksRikn oØ dh fLFkfr &  

¼v½ ck;sa ls nk;sa fxjrh lh/kh js[kk ds :i esa gksrh gS      

¼c½ ewy fcUnq dh vksj mUurksnj gksrh gS      

¼l½ ewy fcUnq dh vksj vourksnj gksrh gS 

¼n½ vaxzsth v{kj L vkdkj dh gksrh gS 

When two factors of  production are  complementary to each other then the condition of the 

iso-product curve is: 

A downward sloping straight line from left to right  

Convex to the origin   

Concave to the origin    

Shaped like the alphabet L   

 

(16) mRiknu ds vkfFkZd {ks= dh lhekvksa dks iznf’kZr fd;k tkrk gS &  

¼v½ leksRikn oØ }kjk      ¼c½ lk/ku dher js[kk }kjk     

¼l½ _tq js[kkvksa }kjk   ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

The limits of the economic region of production is shown through: 

(a) Indifference curves    (b) Iso- cost lines  

(c) Ridge lines    (d)  None of the above 

 

(17) leksRikn oØ ewyfcUnq dh vksj gksrs gS &  

¼v½ mUurksnj        ¼c½ voUrksnj      

¼l½ mi;ZqDr nksuksa lR;   ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

An iso-product curve is….. to the point of origin: 

(a) Convex to the origin    (b) Concave to the origin    

(c) Both a and b    (d)  None of the above      

(18) oLrq dh izfr bdkbZ dher dks iznf’kZr fd;k tkrk gS &  



¼v½ AR }kjk       ¼c½ MR }kjk      

¼l½ TR }kjk    ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Per unit cost of a commodity can be shown through: 

(a)  AR     (b) MR      

(c) TR     (d) None of these 

 

 

 

(19) iw.kZ izfr;ksfxrk esa &  

In perfect competition:  

(a)  AR > MR    (b) MR  >AR     

(c) RA > MR   (d) buesa ls dksbZ ugha@ None of these x 

 

 

(21) dkSu lk dFku lR; gS &  

¼v½ dqy vkxe ¾ fcØh bdkbZ;ka x lhekar vkxe        

¼c½ dqy vkxe ¾ fcØh bdkbZ;ka x vkSlr vkxe      

¼l½ dqy vkxe ¾ dqy vk; ¾ dqy ykxr    

¼n½ dqy vkxe ¾ dqy ykxr ¾ dqy vk;  

Which of the following statement is true? 

Total Revenue= Units sold x Marginal Revenue   

Total Revenue= Units sold x Average Revenue   

Total Revenue= Total income – Total cost   

Total Revenue= Total cost – Total income 

 

(21) dkSu lk dFku lR; gS &  

¼v½ MR =  dqy vk; esa o`f)@oLrq ek=k esa o`f)      

¼c½ MR = vkSlr vk; esa o`f)@oLrq ek=k esa o`f)    

¼l½ MR = lhekar vk; esa o`f)@oLrq ek=k esa o`f)  

¼n½ MR = dqy vkxe@dqy fcØh bdkbZ;ka 

Which of the following statement is true? 

MR = Increase in total income / Increase in quantity of good  

MR = Increase in average income / Increase in quantity of good  

MR = Increase in marginal income / Increase in quantity of good   

MR = Total Revenue / Total units sold    

cktkj ds fy;s lokZf/kd vko’;d rRo gS &  

¼v½ Øsrkvksa vkSj foØsrkvksa dh mifLFkfr        

¼c½ cktkj dk LFkku      

¼l½ Lik/kkZRed n’kk     

¼n½ fofHkUu oLrqvksa dk gksuk 

The  most required factor for a market is:   

(a) Presence of buyers and sellers  (b) Location of the market  

(c) Competitive conditions    (d) Availability of various goods 

 

 

(2) iw.kZ izfr;ksfxrk dh vPNh ifjHkk"kk Jhefr tkWu jkWfcUlu us nsrs gq, dgk fd & iw.kZ izfr;ksfxrk ml n’kk esa ikbZ tkrh gS 

tcfd izR;sd mRiknd dh Åit dh ekax &  

¼v½ vR;f/kd ykspnkj gksrh gS     ¼c½ iw.kZr;k ykspnkj gksrh gS      



¼l½ iw.kZr;k csykspnkj gksrh gS  ¼n½ de csykspnkj gksrh gS 

While giving a good definition of perfect competition Mrs. Joan Robinson stated that- Perfect 

competition prevails when the demand for the output of each producer is: 

(a) More Elastic    (b) Perfectly Elastic 

(c) Perfectly Inelastic    (d)  Less elastic 

 

(3) iw.kZ izfr;ksfxrk cktkj laca/kh dqn fo’ks"krk uhps nh xbZ gSA buesa ls xyr crkb;s &  

¼v½ QeksZ dh vf/kd la[;k     ¼c½ le:i oLrq      

¼l½ ekax ykspiw.kZ   ¼n½ dher ij QeZ dk fu;a=.k 

Some characteristics of perfect competition are given below. State which one is wrong.    

    (a) Large number of firms    (b) Homogenous good 

(c) Elastic demand    (d) Control of the firm on price 

 

(4) viw.kZ izfr;ksfxrk ls fuEu fo’ks"krk laca/kh ugha gS&  

¼v½ QeksZa dk vf/kd la[;k     ¼c½ le:i oLrq      

¼l½ ekax ykspiw.kZ   ¼n½ dher ij dqN fu;a=.k 

Following characteristic is not related to imperfect competition:       

    (a) Large number of firms   (b) Homogenous good  

(c) Elastic demand    (d) Some control of the firm on price  

 

(5) vYikf/kdkj esa foØsrkvksa dh la[;k gksrh gS &  

¼v½ ,d        ¼c½ dqN ;k FkksM+s      

¼l½ cgqr    ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

The number of sellers in imperfect competition are: 

(a) One     (b) Some or less  

(c) Many     (d) None of the above   

 

 

(6) fdu oLrqvksa dh ekax vk; ds lkFk izR;{k :i ls lacaf/kr gksrh gS &  

¼v½ vfuok;Z oLrq,¡      ¼c½ fud`"V oLrq,a      

¼l½ foykflrk oLrq,sa   ¼n½ mi;ZqDr lHkh 

…………….. 

(a)  ……    (b) ……      

(c) ……   (d) ……. 

(7) ekax izHkkfor gksrh gS &  

¼v½ vk; esa ifjorZu ls      ¼c½ /ku ds forj.k esa ifjorZu ls      

¼l½ eqnzk dh ek=k esa ifjorZu ls  ¼n½ mi;qZDr lHkh ls 

Demand is affected by - 

(a) Change in income    (b) Change in distribution of income  

(c) Change in quantity of money     (d) All the above 

 

(8) ;fn feV~Vh ds rsy dh dher ?kVrh gS tcfd dks;yk o ydM+h dh dher iw.kZor jgs rks [kkuk cukus ds fy;s &  

¼v½ fctyh dh ekax c<+sxh     ¼c½ feV~Vh ds rsy dh ekax c<+ksrjh      

¼l½ dks;ys o ydM+h dh ekax c<+sxh  ¼n½ mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha 

If the price of kerosene oil decreases, the price of coal and wood remaining the same, then for 

cooking food: 

Demand for electricity will increase 

Demand for kerosene oil  will increase  



Demand for coal and wood will increase  

None of the above 

 

(9) fdl izdkj dh oLrqvksa ds ewY; esa deh gksus ls ekax esa o`f) ugha gksrh &  

¼v½ vkjkenk;d oLrq,¡      ¼c½ izfr"Bkj{kd oLrq,¡      

¼l½ fxfQu oLrq,¡   ¼n½ vfuok;Z oLrq,¡ 

The demand of which kind of goods does not increase with a fall in its price ? 

(a) Luxury goods    (b)  Prestigious  goods 

(c) Giffin goods    (d) Necessary goods  

 

(10) fdu oLrqvksa dh ekax vk; ds lkFk izR;{k :i ls lacaf/kr gksrh gS &  

¼v½ vfuok;Z oLrq,a      ¼c½ fud`"V oLrq,¡      

¼l½ foykflrk dh oLrq,¡  ¼n½ mi;ZqDr lHkh 

The demand of which goods is directly related to income?       

(a) Necessary goods    (b) Inferior goods 

(c) Luxury goods    (d) All the above  

 

(11) iw.kZ izfr;ksfxdrk okys cktkj esa O;fDrxr Øsrk vFkok foØsrk dk &  

¼v½ egRo cgqr vkadk tkrk gS     ¼c½ fo’ks"k egRo ugha gksrk gS       

¼l½ fo’ks"k egRo gksrk gS  ¼n½ vfLrRo cgqr egRo j[krk gS 

In a perfectly competitive market an individual buyer and seller are: 

(a) Considered very important  (b) Do not have any special importance  

(c) Have special importance  (d) Entity is of great importance 

 

(12) iw.kZ izfr;ksfxrk esa ,d QeZ ds fy;s &   

For a firm in perfect competition:       

(a) MR = MC    (b) MR = TR  

(c) MR= AR     (d) AC =AR      

 

(13) iw.kZ izfr;ksfxrk esa nh?kZdky esa &  

Under perfect competition in the long run:       

(a) MR = MC    (b) AR = MR  

(c) LAC= Price    (d) mi;ZqDr lHkh@All the above      

(14) nh?kZdky esa iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr lkE; dh voLFkk esa ,d QeZ &  

¼v½ lhekUr ykxr QeZ gksxh      ¼c½ U;wure ykxr QeZ gksxh      

¼l½ vkSlr ykxr QeZ gksxh   ¼n½ vf/kdre ykxr QeZ gksxh 

Under conditions of equilibrium in perfect competition in the long run a firm will be: 

(a) Marginal Cost Firm    (b) Least Cost Firm  

(c) Average Cost Firm    (d) Maximum Cost Firm   

 

(15) nh?kZdky esa ,dkf/kdkjh izfr;ksxh QeZ dks feyrk gS &  

¼v½ lkekU; ykHk      ¼c½ vlkekU; ykHk      

¼l½ gkfu    ¼n½ iw.kZ izfr;ksfxrk dh rqyuk esa de gkfu 

In the long run a Monopoly firm gets: 

(a) Normal profit     (b) Abnormal profit  

(c) Loss     (d) Less loss in comparison to perfect competition  

 

(16) vYidky esa ,dkf/kdkjh QeZ dks feyrk gS &  



¼v½ lkekU; ykHk      ¼c½ gkfu      

¼l½ vlkekU; ykHk   ¼n½ mi;qZDr rhuksa dh fLFkfr;k¡ laHko gS 

In the short run a Monopoly firm gets:       

(a) Normal profit     (b) Loss  

(c) Abnormal profit       (d) All three situations are possible  

 

(17) ,dkf/kdkjh QeZ lkE; dh voLFkk gksrh gS tcfd &  

¼v½ AC vius fuEure fcUnq ij gksrk gS ¼c½ AC vius mPpre fcUnq ij gksrk gS  

¼l½ AC vius U;wure fcUnq ij ugha gksrk gS ¼n½ mi;qZDr esa dksbZ ugha 

A Monopoly firm is in equilibrium when: 

(a)  When AC is at its minimum point  (b) When AC is at its maximum point     

(c) When AC is not at its minimum point      (d)None of the above 

 

(18) lkE; dh fLFkfr esa ,dkf/kdkj esa gksrk gS &  

Equilibrium  in a Monopoly firm is when:      

(a) P( Price) =  MC = MR    (b) P < MC = MR  

(c) P > MC = MR     (d) P = MR >MC 

 

 

(19) ,dkf/kdkj esa ekax dh vkM+h yksp &  

¼v½ bdkbZ esa de gksrh gS     ¼c½ ’kwU; gksrh gS      

¼l½ bdkbZ ls vf/kd gksrh gS    ¼n½ vuUr gksrh gS 

Cross demand in Monopoly is: 

(a) Less than 1       (b) 0  

(c)  More than 1      (d)  Infinite 

 

(20) dkSu lk dFku lcls vf/kd lR;rk gS &  

¼v½ ,dkf/kdkjh oLrq dh dher fu;af=r djrk gS 

¼c½ ,dkf/kdkjh oLrq dh iwfrZ dks fu;af=r djrk gS      

¼l½ ,dkf/kdkjh oLrq dh dher vkSj oLrq dh iwfr nksuksa dks fu;af=r djrk gS  

 ¼n½ ,dkf/kdkjh oLrq dh iwfrZ vFkok oLrq dh dhLr fu;af=r djrk gS 

Which statement is closest to the truth? 

Monopolist controls the price of a commodity   

Monopolist controls the supply of a commodity   

Monopolist controls both, the price and the supply of a commodity   

Monopolist controls either the price or the supply of a commodity   

 

 

 

(21) dkSu lk dFku lR; gS &  

¼v½ ,dkf/kdkj esa AR = MR    ¼c½ ,df/kdkj esa AR > MR      

¼l½ ,dkf/kdkj esa AR < MR    ¼n½ ,dkf/kdkj esa AR = MR = a 

Which statement is true? 

(a)In Monopoly AR = MR     (b) In Monopoly AR > MR  

(c) In Monopoly AR < MR      (d) In Monopoly AR = MR= 0 

 

(22) ,dkf/kdkj esa tc ekax oØ dh yksp bdkbZ gksrh gS] rc lhekar vkxe &  

¼v½ bdkbZ gksrk gS      ¼c½ bdkbZ ls vf/kd gksrk gS      



¼l½ bdkbZ ls de gksrk gS  ¼n½ ’kwU; gksrk gS 

Under Monopoly, when the elasticity of demand is unitary, then marginal revenue is:  

(a) 1      (b) More than 1  

(c)  Less than 1   (d)  0    

 

(23) ,dkf/kd̀r dk fopkj izLrqr fd;k &  

¼v½ fjdkMksZ       ¼c½ psEcjfyu      

¼l½ tkWu jkWfcUlu   ¼n½ ckW;ksy 

The concept of Monopolistic competition was given by: 

(a) Ricardo     (b) Chamberlain  

(c) Mrs. Joan Robinson    (d) Baumol 

 

(24) foHksnhd`r mRiknu dk laca/k gS &  

¼v½ iw.kZ izfr;ksfxrk ls      ¼c½ viw.kZ izfr;ksfxrk ls      

¼l½ ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk ls  ¼n½ mi;qZDr esa ls fdlh ls ugha 

Differentiated production is related to: 

(a) Perfect competition   (b) Imperfect competition  

(c) Monopolistic competition    (d) None of the above                

 

(25) lewg dk fopkj izLrqr fd;k &  

¼v½ lkQk       ¼c½ Jherh tkWu jkfcUlu      

¼l½ pSEcjfyu    ¼n½ lSE;qylu 

The concept of ‘group’ was given by: 

(a) Kraff     (b) Mrs. Joan Robinson  

(c) Chamberlain   (d) Samuelson           

 

(26) foØ; ykxr vko’;d gS &  

¼v½ ’kq) ,dkf/kdkj esa      ¼c½ ,dkf/kdkj izfr;ksfxrk esa      

¼l½ iw.kZ izfr;ksfxrk esa   ¼n½ mi;ZqDr lHkh esa 

Selling costs is required in:  

(a) Pure monopoly   (b) Monopolistic competition  

(c) Perfect competition       (d) All  the above                

 

(27) *lewg larqyu* dks Li"V djus ds fy, psEcjfyu esa dkSu lh ’kkS;Ziw.kZ /kkj.kk ekuh  &  

¼v½ lerk /kkj.kk  ¼c½ laxfr /kkj.kk      

¼l½ mi;ZqDr nksuksa   ¼n½ buesa ls dksbZ ugha  

Which gallant concept did Chamberlain agree to in order to explain ‘Group Equilibrium’?  

(a) Concept of Equality  (b) Concept of Relevance  

(c) Both a and b  (d)  None of the above      

 

forj.k dh lhekUr mRikndrk fl)kar &  

¼v½ ;g Li"V djrk gS fd ,d O;kolkf;d QeZ fdlh mRiknu lk/ku dks mldh  

mRikndrk ds dkj.k fu;ksftr djrh gS 

¼c½ ,d lkekU; fl)kar gS vkSj blds ek/;e ls lHkh lk/kuksa ds ikfLFkfrdksa dh O;k[;k  

dh tk ldrh gS      

¼l½ ;g Li"V djrk gS fd mRifr ds lk/kuksa dh dher fu/kkZj.k dk vk/kkj lhekUr  

mRikndrk gS    

¼n½ mi;ZqDr lHkh  

Marginal Productivity Theory: 



Explains that a business firm organizes a factor of production because of its  

productivity 

Is a general theory through which explains the remuneration of the factors of  

production 

Explains that the price of a factor of production is determined on the basis of marginal  

productivity  

(d)All the above    

 

(2) lhekUr mRikndrk fl)kar fdlh Hkh lk/ku ds ikfjJfed dks mlds &  

¼v½ }kjk mRikfnr oLrq dh dher ls tksM+ nsrk gS 

¼c½ dqd mRiknu esa fd;s va’knku ls tksM+ nsrk gS      

¼l½ }kjk mRikfnr oLrq ds dqy mRiknu ls laca/k LFkkfir djrk gS   

 ¼n½ vkSlr mRiknu ls tksM+ nsrk gS 

Marginal Productivity Theory relates the remuneration of a factor to: 

The price of the product produced by it  

Its share in total production 

The relation of the product produced by it to total production  

(d)The average production    

(3) lhekUr mRikndrk fl)kar dh fuEu esa ls dkSu lh ekU;rk lgh gS] ftl ij fd ;g fl)kar vk/kkfjr gS&  

¼v½ iw.kZ jkstxkj dh fLFkfr      

¼c½ izR;sd lk/ku dh lHkh bdkbZ;ksa dk le:Ik gksuk      

¼l½ lk/ku cktkj rFkk oLrq cktkj nksuksa esa iw.kZ izfr;ksfxrk dk gksuk   

 ¼n½ mi;qZDr lHkh 

Which of the following assumption of marginal productivity theory is true on which the 

theory is based? 

Condition of full employment 

Homogeneity of all units of every factor of production 

Perfect competition in both the product market and the factor market  

All the above   

 

(4) ;fn lk/ku cktkj esa iw.kZ izfr;ksfxrk fo|eku gS rks ,d QeZ dh lkE; dh fLFkfr esa &  

If perfect competition prevails in the factor market then condition of equilibrium for a firm 

will be: 

(a) MRP = MFC    (b) AFC = MFC  

(c) MFC= MRP=AFC    (d) mi;ZqDr ls dksbZ ugha@None of the above      

 

(5) ,d QeZ tks iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr py jgh gS 10 Jfedksa dks mRiknu dk;Z esa yxkrh gS] rFkk os dh 50 bdkbZ;ksa dk 

mRiknu djrs gS vkSj QeZ :10 izfr bdkbZ dh nj ls oLrq csprh gSA ,slh n’kk esa dqy vk; :600 gksxhA vc eku yhft;s 

Jfedksa dh la[;k esa ,d dh of̀) dj nh tkrh gS] ,slh fLFkfr esa&  

¼v½ lhekUr dher mit 54&50 = : 4 gksxhA        

¼c½ lhekUr dher mit 54&50 = : 4 x 10 =: 40 gksxh    

¼l½ lhekUr dher mit 54+ 50 = : 104 gksxh        

¼n½ mi;qZDr dksbZ ugha 

A firm which is working under perfect competition, employs 10 laborers who produce 50 

units of a product and the firm sells the product at the rate of Rs. 10 per unit. In this condition 

the total income will be Rs.600. Now assume that a unit of labor is increased as a result, total 

product increases to 54 units, in this situation: 

Marginal cost of product will be 54-50 =Rs.4  



Marginal cost of product will be 54-50 = 4 units x10=Rs.40  

Marginal cost of product will be 54+50 = Rs. 104  

None of the above   

 

(6) ;ksxhdj.k leL;k ij lcls igys /;ku vkdf"kZr fd;k &  

¼v½ fodLVhM us      ¼c½ fgDl us      

¼l½ okyjl us    ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Who first attracted attention towards the ‘Adding Up’ problem?  

(a) Wicksteed     (b)Hicks  

(c) Walrus    (d) None of the above          

 

(7) ;wyj izes; lacaf/kr gS &  

¼v½ mRiknu ds forj.k dh leL;k ls    ¼c½ mRikn lekfIr leL;k ls      

   ¼l½ lhekUr mRikndrk ls   ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Euler Theorem is related to: 

(a)  Problem of distribution of product   (b)Exhaustion of product   

(c) Marginal productivity      (d) None of the above          

 

(8) ;ksxhdj.k izes; dh ekU;rk gS &  

¼v½ iSekus dk izfrQy fLFkj gS      ¼c½ mRifÙk ds lk/u iwjd gS      

¼l½ mRifÙk ds lk/ku foHkkT; gS   ¼n½ mi;ZqDr lHkh 

Assumption of ‘Adding Up’ problem is: 

(a)  Returns to scale is constant    (b)Factors of production are complementary   

Factors of production are divisible  (d) All the above          

 

 

(9) O;qRiUu ekax dk mnkgj.k gS &  

¼v½ Je dh ekax       ¼c½ pk; dh ekax      

¼l½ miHkksx oLrq dh ekax   ¼n½ vk; ekax 

Example of derived demand is: 

(a)  Demand for labor      (b) Demand for tea  

(c) Demand for consumption goods      (d) Income demand   

 

 

(10) m|ksx dk Je ekax oØ nh?kZdky esa gksrk gS &  

¼v½ csykspiw.kZ       ¼c½ iw.kZr;k csykspnkj      

¼l½ ykspnkj    ¼n½ mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha 

An industry’s  long term demand curve for labor is: 

(a)  Inelastic      (b) Perfectly Inelastic  

(c) Elastic      (d) None of the above 

 

(11) etnwjh dks"k fl)kar dk izfriknu fdlus fd;k &  

¼v½ ts-,l-fey       ¼c½ okdj      

¼l½ ek’kZy    ¼n½ fjdkMksZ 

Who propounded the Wage Fund Theory?  

(a) J.S. Mill     (b)Walker  

(c) Marshall     (d) Ricardo      

 



(12) *lkewfgd lkSnsckth* ds vUrZxr etnwjh fu/kkZj.k dk laca/k gS &  

¼v½ ,dkf/kdkj ls       ¼c½ f}i{kh; ,dkf/kdkj ls      

¼l½ vYikf/kdkj ls    ¼n½ mi;qZDr lHkh 

Under ‘Collective Bargaining’ wage determination is related to: 

(a)  Monopoly      (b)Bilateral monopoly  

(c) Oligopoly      (d) All the above 

 

(13) etnwjh fu/kkZj.k ds vk/kqfud fl)kar ds vuqlkj etnwjh dk fu/kkZj.k gksrk gS &  

¼v½ Je dh ekax }kjk       ¼c½ Je dh iwfrZ }kjk      

¼l½ Je dh ekax ,ao iwfrZ }kjk   ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

According to the Modern Theory of Wages, wages is determined by: 

(a)  Demand for labor     (b) Supply of labor 

(c) Demand and Supply of labor   (d) None of the above      /   

(14) dhUl ds C;kt fl)kar dks fdl uke ls tkuk tkrk gS &  

¼v½ gSUlu&fgDl C;kt fl)kar      ¼c½ C;kt dk uo izfrf"Br fl)kar      

¼l½ r[krk ilanxh fl)kar   ¼n½ lhekUr mRikndrk fl)kar 

What is Keynes theory of Interest known as? 

(a) Hansen-Hicks Theory of Interest        (b) Neo- classical Theory of 

Interest  

(c) Liquidity Preference Theory            (d) Marginal Productivity Theory 

 

(15) dqy C;kt esa dkSu lk rRo lfEefyr fd;k tk ldrk gS &  

¼v½ ’kq) C;kt        ¼c½ tksf[ke dk Hkqxrku      

¼l½ nksuksa v o c    ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Which factor can be included in  gross interest? 

(a)  Net interest     (b) Payment for risk-bearing  

(c) Both  a and b     (d) None of the above         

 

(16) dk;Z lEiknu ds mn~ns’; ls dh x;h eqnzk dh ekax eq[; :i ls fuHkZj djrh gS &  

¼v½ izR;k’kk ds orZeku Lrj ij      ¼c½ orZeku C;kt dh nj ij      

¼l½ vk; ds orZeku Lrj ij   ¼n½ ykHk ds orZeku Lrj ij 

The demand of money for transactionary motive mainly depends on:  

(a)  Current level of expectation   (b) Current rate of interest 

(c) Current level of income      (d) Current level of profit 

 

(17) m/kkj ns;&dks"k fl)kar dk izfriknd gS &  

¼v½ feMZy        ¼c½ DykdZ      

¼l½ dhUl     ¼n½ foDlsy 

The propounder of the Loanable Fund Theory is: 

(a) Mrydal       (b) Clarke 

(c) Keynes       (d) Wicksell      

 

(18) ?kVukvksa dk iwokZuqeku djds ykHk dekus dh izof̀Ùk dks dgrs gS &  

¼v½ nwjnf’kZrk       ¼c½ lV~Vk mn~ns’;      

¼l½ tksf[ke mn~ns’;   ¼n½ ysunsu dk mn~ns’; 

The tendency of foreseeing future incidents to earn profit is known as: 

(a) Foresight     (b) Speculative motive  

(c) Risk motive    (d) Transaction motive     



 

(19) ljdkj ;k dsUnzh; cSad }kjk okLrfod eqnzk dh iwfrZ dks dhUl ds vuqlkj dgrs gS &  

¼v½ ekax dh iwfrZ       ¼c½ eqnzk dh iwfrZ      

¼l½ tksf[ke dh iwfrZ    ¼n½ fofu;ksx dh iwfrZ 

According to Keynes, the supply of real money by the government or Central Bank is known 

as:  

(a)  Supply of demand    (b) Supply of money  

(c) Supply of risk     (d) Supply of investment         

 

 

(20) ykHk gksrk gS &  

¼v½ ,d fu/kkZfjr vk;       ¼c½ fuf’pr vo’ks"k      

¼l½ vfuf’pr vo’ks"k    ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Profit is: 

(a)  Certain income     (b) Certain residue 

(c) Uncertain residue     (d) None of the above      

 

(21) ldy ykHk gS &  

¼v½ dqy vkxe & dqy vLi"V ykxr    ¼c½ dqy vkxe & dqy Li"V ykxr      

¼l½ dqy vkxe + dqy Li"V ykxr    ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Gross profit is: 

Total revenue – Total implicit cost  

Total revenue – Total explicit cost  

Total revenue +Total explicit cost  

None of the above      

 

(22) ykHk ds vfuf’prrk ogu fl)kar dk izfriknu fd;k &  

¼v½ ek’kZy us          ¼c½ ’kqEihVj us      

¼l½ DykdZ us       ¼n½ ukbV us 

Who propounded the Uncertainty Bearing Theory of Profit? 

(a) Marshall          (b) Schumpeter  

(c) Clarke          (d) Knight     

 

fuEu esa lgh gS &  

¼v½ dqy ykHk = dqy vkxe & Li"V ykxrsa & vLi"V ykxrsa       

   ¼c½ dqy ykHk = dqy vkxe & vLi"V ykxrsa      

¼l½ dqy ykHk = vkfFkZd ykHk & vLi"V ykxrsa    

¼n½ dqy ykHk = vkfFkZd ykHk & Li"V ykxrsa  

The following is true: 

Total profit= Total revenue – explicit cost – implicit cost 

Total profit = Total revenue – implicit cost 

Total profit = Economic profit – implicit cost 

Total profit= Total revenue – explicit cost 

 

ykHk ds uo&izorZu fl)kar dk izfriknu fd;k gS &  

¼v½ ek’kZy us       ¼c½ izks- DykdZ us      

¼l½ izks- ukbZV us   ¼n½ izks- ’kqEihVj us 

Who propounded the Neo- classical Theory of Profit? 



(a) Marshall     (b) Clarke 

(c) Knight       (d) Schumpeter    

 

DykdZ ds vuqlkj ykHk mRiUu gksrk gS &  

¼v½ tksf[ke ds dkj.k      ¼c½ vfuf’pr ds dkj.k      

¼l½ lekt ds ifjorZuksa ds dkj.k ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

According to Clarke profit accrues because of: 

(a) Risk     (b) Uncertainty 

(c) Change in society   (d) None of the above 

 

lk/ku dh LFkkukUrfjr vk; ds Åij tks Hkh vfrfjDr izkIr gksrk gS mls &  

¼v½ vkfFkZd rFkk lkE; yxku nksuksa dg ldrs gS 

¼c½ vkfFkZd yxku      

¼l½ lkE; yxku    

¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Whatever surplus a factor earns above its opportunity cost is:  

(a) Both economic and normal rent   (b)  Economic rent  

(c) Equilibrium rent       (d) None of the above 

 

Hkwfe dh mRiknu dk ,dek= lk/ku gS ftldh iwfrZ &  

¼v½ bdkbZ ds cjkcj ykspnkj gksrh gS       ¼c½ vf/kd ykspnkj gksrh gS      

¼l½ iw.kZr;k ykspnkj gksrh gS   ¼n½ iw.kZr;k csykspnkj gksrh gS 

Land is the only factor of production, the supply of which is: 

(a) Unitary elastic     (b) More elastic  

(c) Perfectly elastic     (d) Perfectly inelastic 

 

vFkZ’kkL= esa lhekUr Hkwfe ls rkRi;Z ml Hkwfe ls gS ftl ij &  

¼v½ dksbZ yxku mRiUu ugha gksrk gS     ¼c½ Å¡pk yxku mRiUu gksrk gS      

¼l½ lkekU; yxku ls mRiUu gksrk gS  ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

In economics by marginal land is meant, the land on which: 

(a)  Generates no rent     (b) Generates  high rent   

(c) Generates  normal rent      (d) None of the above 

yxku ml le; mRiUu gksrk gS tcfd &  

¼v½ Hkwfe xfr’khy gks       ¼c½ leLr Hkwfe mitkÅ      

¼l½ Hkwfe dh iwfrZ iw.kZ rFkk ykspnkj gks  ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Rent is generated when: 

(a)  Land is mobile     (b) Entire land is fertile  

(c) Supply of land is perfectly elastic     (d) None of the above 

 

vkfFkZd yxku rFkk dqy yxku ds vUrj dks Li"V dhft;s &  

¼v½ vkfFkZd yxku dqy yxku dk ,d Hkkx gksrk gS 

¼c½ dqy yxku vkfFkZd yxku ls vf/kd ugha gks ldrh       

¼l½ buesa dksbZ vUrj ugha gksrk 

¼n½ vkfFkZd yxku dqy yxku ds cjkcj gksrk gS 

State the difference between economic rent and total rent. 

Economic rent is a part of total rent  

Total rent cannot be more than economic rent 

There is no difference between them  

Economic rent is equal to total rent 



 

dqy yxku esa dkSu&dkSu ls rRo lfEefyr fd;s tkrs gS &  

¼v½ HkwLokeh }kjk tksf[ke mBkus dk iq:Ldkj 

¼c½ Hwkfe ds iz;ksx ds fy;s fn;k x;k yxku vFkkZr vkfFkZd yxku      

¼l½ Hkwfe lq/kkj ij yxh iwath dk C;kt rFkk HkwLokeh ds ifjJe dk ikfjrks"k.k  

 ¼n½ mi;qZDr lHkh 

What are the factors included in total rent? 

Reward for risk bearing by landlord  

Rent given for the use of land or economic rent 

Interest for capital used for land reforms and reward for service of landlord 

All the above 

 

vkHkkl yxku cjkcj gS &  

Quasi rent is equal to: 

(a) AC - AVC     (b) TR - TC  

(c) TR- TVC     (d) P- AC       

 

vkHkkl yxku ml le; fLFkj ykxr ds cjkcj gksrk gS tcfd &  

¼v½ oLrq dh dher AVC ds cjkcj gksrh gS        

¼c½ oLrq dh dher ds AC cjkcj gksrh gS      

¼l½ oLrq dh dher MC ds cjkcj gksrh gS     

¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Quasi rent is equal to fixed cost up to a point where: 

The cost of the good is equal to AVC  

The cost of the good is equal to AC  

The cost of the good is equal to MC 

None of the above 

 

Hkwfe nh?kZdky esa Hkh vkHkkl yxku mRiUu dj ldrh gS D;ksafd & 

¼v½ Hkwfe dh ek=k dks vYi dky esa ugha c<+k;k tk ldrk        

¼c½ Hkwfe ekuoh; lk/ku gS      

¼l½ Hkwfe dh ek=k dks nh?kZdky esa ugha c<+k;k tk ldrk 

¼n½ Hkwfe izd̀fr dh nsu gS 

Land can generate quasi rent in the long run also because: 

The quantity of land cannot be increased in the short run  

Land is human resource  

The quantity of land cannot be increased in the long run  

Land is a gift of nature 

vkHkkl yxku dc mRiUu gksrk gS &  

¼v½ vYidky       ¼c½ vfrvYidky      

¼l½ nh?kZdky    ¼n½ vfrnh?kZdky 

When is quasi rent generated? 

(a) Short term     (b) Very short term  

(c) Long term     (d) Very long term 

vkHkkl yxku ls rkRi;Z gS &  

¼v½ mRifÙk ds fLFkj lk/kuksa ds ikfjrks"k.k ls gksrk gS 

¼c½ Hkwfeifr ds ikfjrks"k.k ls gksrk gS      

¼l½ lkglh ds ykHk ls gksrk gS 

¼n½ mi;qZDr esa dksbZ ugha 



By quasi rent is meant:  

Reward for fixed factors of production 

Reward to landlord 

Profit of entrepreneur  

None of the above 

 

fuEu eas ls dkSu&lk yxku dk izdkj ugha gS &  

¼v½ Bsdk yxku       ¼c½ vkHkkl yxku      

¼l½ xfr’khyrk yxku   ¼n½ vkfFkZd yxku 

Which of the following is not a type of rent? 

(a) Contract rent    (b) Quasi rent  

(c) Mobility rent    (d) Economic rent      

mRifÙk ds izR;sd lk/ku dks ifjrks"k.k vius fuEu ds cjkcj izkIr gksrk gS &  

¼v½ ykxr       ¼c½ lhekUr mRikn      

¼l½ ewY;    ¼n½ vkxe 

Every factor of production gets reward equal to its: 

(a) Cost     (b) Marginal product 

(c) Price     (d) Revenue     

 

y?kqmRrjh; iz’u@Short Answer type Questions 

 

 

iz-1 vFkZ’kkL= dh ifjHkk"kk nhft;s ,ao bldk egRo crkb;sA 

Define economics and state its importance. 

iz-2 vFkZ’kkL= ds v/;;u dk egRo ,ao lhek,¡ crkb;sA 

State the importance and limitations of the study of economics. 

iz-3 vkfFkZd ,ao xSj vkfFkZd dk;ksaZ esa Hksn dhft;sA 

Differentiate between economic and non economic activities. 

iz-4 ,sMe fLeFk ds /ku laca/kh ifjHkk"kk dks Li"V dhft;sA 

Elucidate Adam Smith’s definition of wealth. 

iz-5 ,sMe fLEkFk ds ifjHkk"kk ds nks"k crkb;sA 

State the demerits of Adam Smith’s definition. 

iz-6 ,sMe fLeFk ds ifjHkk"kk dk vkykspukRed ijh{k.k dhft;sA 

Examine critically the definition given by Adam Smith. 

 

iz-7 ek’kZy }kjk fn;k x;k vFkZ’kkL= dh dY;k.k laca/kh ifjHkk"kk le>kb;sA 

Explain Marshall’s welfare definition of economics. 

 

iz-8 vFkZ’kkL= ds dY;k.k laca/kh ifjHkk"kk dk vkykspuk,¡ crkb;sA 

State the criticisms of the welfare definition of economics 

 

iz-9 ek’kZy dh ifjHkk"kk dk vkykspukRed ijh{k.k dhft;sA 

Examine critically the definition given by Marshall. 

 



iz-10 vFkZ’kkL= ds HkkSfrd dY;k.k laca/kh ifjHkk"kkvksa dh deh;ka crkb;sA 

State the shortcomings of the definitions of economics as a science of material welfare 

 

iz-11 nqyZHkrk ,oa pquko dks ifjHkkf"kr dhft;sA 

Define scarcity and choice. 

iz-12 jkWfcUl ds vFkZ’kkL= dh ifjHkk"kk dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss Robbin’s definition of economics. 

 

iz-13 vFkZ’kkL= ds nqyZHkrk foKku laca/kh ifjHkk"kk esa lfEefyr vk/kkjHkwr rdZ le>kb;sA 

Explain the fundamental propositions involved in the definition of economics as a science of 

scarcity. 

iz-14 vFkZ’kkL= dh fodkl laca/kh ifjHkk"kk le>kb;sA 

Explain the growth oriented definition of economics 

 

 

iz-15 *vFkZ’kkL= ekuo O;ogkj dk v/;;u djrk gS rks lk/ku ,oa y{; esa ifjorZu ,oa fodkl ls lacaf/kr gS* O;k[;k dhft;sA 

“Economics studies human behavior concerned with changes and growth in means in relation 

to ends.” Discuss 

iz-16 vFkZ’kkL= ds fodkl laca/kh ifjHkk"kk le>kb;sA 

Explain the growth definition of economics. 

iz-17 vFkZ’kkL= ds fodkl laca/kh ifjHkk"kk ds eq[;k fof/krk,¡ dks le>kb;sA 

Explain the main implications of the growth oriented definition of economics. 

iz-18 O;f"V ,oa lef"V vFkZ’kkL= eas varj crkb;sA 

Distinguish between micro and macro economics? 

iz-19 O;f"V vFkZ’kkL= dk egRo crkb;sA 

State the importance of micro economics? 

iz-20 okLrfod ,oa vkn’kkZRed vFkZ’kkL= esa Hksn dhft;sA 

Distinguish between positive and normative economics 

iz-21 *vFkZ’kkL= vkn’kkZRed foKku gS* le>kb;sA 

Economics is a normative science. Explain 

Ikz-22 vFkZ’kkL= dh izdf̀r le>kb;sA 

Explain the nature of economics. 

iz-23 vFkZ’kkL= dk fo"k; lkexzh le>kb;sA 

State the subject matter of economics? 

iz-24 vFkZ’kkL= ds {ks= dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the scope of Economics  

 

iz-25 fuxeu fof/k D;k gS \ le>kb;sA 

What is Deductive Method? Explain. 

iz-26 fuxeu fof/k ds xq.k crkb;sA 

State the merits of Deductive Method. 



iz-27 fuxeu fof/k ds nks"k crkb;sA 

State the demerits of Deductive Method. 

iz-28 vkxeu fof/k D;k gSa \ le>kb;sA 

What is Inductive Method? Explain.  

 

iz-29 vkxeu fof/k ds xq.k crkb;sA 

State the merits of Inductive Method  

 

iz-30 vkxeu fof/k ds nks"k crkb;sA 

State the demerits of Inductive Method.  

 

iz-31 vkfFkZd fo’kys"k.k ds fuxeu ,oa vkxeu fof/k;ksa esa Hksn dhft;sA 

Distinguish between Deductive and Inductive Methods of economic analysis. 

iz-32 vFkZ’kkL= ds v/;;u esa fuxeu ,oa vkxeu fof/k;k¡ ,d&nwljs ds iwjd dSls gS \ le>kb;sA 

Explain how Deductive and Inductive methods of economic study supplement each other. 

 

iz-33 D;k fuxeu ,ao vkxeu fof/k;k¡ iwjd gS \ le>kb;sA 

Do the Deductive and Inductive method supplement each other? Explain 

 

iz-34 HkkSfrd ,oa xSj HkkSfrd oLrq,¡ D;k gS \ le>kb;sA 

What are material and non material goods? Explain. 

 

iz-35 iwjd ,oa laiwjd oLrq,¡ D;k gS \ le>kb;sA 

What are Supplementary and Complementary goods? Explain. 

 

iz-36 iwjd ,oa laiwjd oLrqvksa esa Hksn dhft;sA 

Differentiate between Supplementary and Complementary goods.  

 

Ikz-37 futh ,oa lkoZtfud oLrq,¡ D;k gS \ le>kb;sA 

What are Private and Public goods? Explain. 

iz-38 futh ,oa lkoZtfud oLrqvksa esa Hksn dhft;sA 

Differentiate between Private and Public goods? 

iz-39 mRd`"V oLrq,¡ D;k gS \ le>kb;sA 

What are Merit goods? Explain. 

 

iz-40 Lora= oLrq,¡ D;k gS \ le>kb;sA 

What are Free goods? Explain. 

iz-41 mRd`"V ,oa Lora= oLrqvksa esa Hksn dhft;sA 

Differentiate between Free and Merit goods? 

iz-42 mRiknu laHkkouk oØ D;k gS \ le>kb;sA 

What is Production Possibility Curve? Explain 



 

iz-43 mi;ksfxrk D;k gS \ bls dSls ekik tkrk gS \ 

What is utility? How is it measured? 

 

iz-44 ewY; ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by Value? Explain. 

 

iz-45 dher ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by Price? Explain. 

 

iz-46 ewY; ,oa dher esa Hksn dhft;sA 

Differentiate between Value and Price? 

iz-47 ekax ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by Demand? Explain 

 

iz-48 ekax dk fu;e crkb;sA 

State the Law of Demand. 

 

iz-49 iwfrZ ls D;k vk’k; gS \ iwfrZ dk fu;e crkb;sA 

What is meant by Supply? State the Law of Supply. 

 

iz-50 iz’kkflr dhersa D;k gSa \ le>kb;sA 

What are Administered Prices? Explain 

 

51. elk ¡] vko’;drk ,oa ekax esa Hksn crkb;sA 

State the difference between desire, want and demand. 

iz-2 ekax ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by demand? Explain. 

iz-3 ekax dk fu;e] rkfydk ,oa ekufp= lfgr le>kb;sA 

Explain the Law of Demand with the help of a schedule and diagram. 

iz-4 ekax odZ nk;sa] uhps ds vksj D;k fxjrk gS \ le>kb;sA 

Why does a demand curve slope downwards to the right? 

iz-5 ekax oØ dh izdf̀r D;k gS \ le>kb;sA 

What is the nature of the demand Curve? Explain. 

iz-6 ekax ds fu;e dh ekU;rk,¡ crkb;sA 

State the assumptions of the Law of Demand. 

iz-7 ekax ds fu;e ds viokn crkb;sA 

State the exceptions of the Law of Demand. 

iz-8 ekax ds fu;e dh lhek,¡ crkb;sA 



What are the limitations of the Law of Demand? 

iz-9 fxfQu oLrq,¡ D;k gS \ le>kb;sA 

What are Giffen Goods? Explain. 

iz-10 fxfQu fojks/kkHkkl le>kb;sA 

Explain the Giffen Paradox. 

iz-11 ekax dk foLrkj vkSj ladwpu le>kb;sA 

Explain extension and contraction of demand. 

iz-12 ekax esa o`f) ,oa deh le>kb;sA 

Explain increase and decrease in demand.  

iz-13 ekax dh yksp ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by elasticity of demand? Explain 

iz-14 ekax dk fu;e ,oa ekax dh yksp esa D;k varj gS \ le>kb;sA 

What is the difference between the law of demand and elasticity of demand? Explain 

iz-15 ekax dh dher yksp D;k gS \ le>kb;sA 

What is price elasticity of demand? Explain 

iz-16 ekax dh vk; yksp D;k gS \ le>kb;sA 

What is income elasticity of demand? Explain 

iz-17 ekax dh vkM+h yksp D;k gS \ le>kb;sA 

What is cross elasticity of demand? Explain 

iz-18 ekax dh yksp dk izk;ksfxd mi;ksx D;k gS \ 

What are the practical uses of the elasticity of demand? 

iz-19 ekax dh yksp dk egRo D;k gS \ 

What is the importance of elasticity of demand? 

iz-20 ekax dh yksp ds ekiu dk izfr’kr fof/k le>kb;sA 

Explain the Percentage method of measuring elasticity of demand. 

iz-21 ekax dh yksp ds ekiu dk vuqikfrd fof/k le>kb;sA 

Explain the Proportionate method of measuring elasticity of demand. 

Ikz-22 ekax dh yksp ds ekiu dk dqy vkxe fof/k le>kb;sA 

Explain the Total Outlay method of measuring elasticity of demand. 

iz-23 ekax dh yksp ds ekiu dk T;kfefr vFkok fcanq fof/k le>kb;sA 

Explain the Geometric or Point method of measuring elasticity of demand. 

iz-24 ekax dh yksp ds ekiu dk T;kfefr fof/k le>kb;sA 

Explain the Geometric method of measuring elasticity of demand. 

iz-25 iwfrZ ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by supply? Explain. 

iz-26 iwfrZ ds fu;e] rkfydk ,oa ekufp= lfgr le>kb;sA 

Explain the Law of Supply with the help of a schedule and diagram. 



iz-27 iwfrZ dk foLrkj ,oa ladwpu le>kb;sA 

Explain extension and contraction of supply. 

iz-28 iwfrZ esa o`f) vkSj deh le>kb;sA 

Explain increase and decrease in supply.  

iz-29 mi;ksfxrk D;k gS \ bldk ekiu dSls fd;k tkrk gS \ 

What is meant by utility?  How is it measured? 

iz-30 x.kokpd ,oa Øeokpd mi;ksfxrk dh vo/kkj.kk le>kb;sA 

Explain the concept of Cardinal and Ordinal utility. 

iz-31 lhekar mi;ksfxrk D;k gS \ ;g D;ksa ?kVrh gS \ le>kb;sA 

What is marginal utility? Why does it decrease? Explain.  

iz-32 lhekar ,oa dqy mi;ksfxrk] rkfydk ,oa ekufp= lfgr le>kb;sA 

Explain marginal and total utility with the help of a schedule and diagram. 

iz-33 lhekar ,oa dqy mi;ksfxrk ds chp laca/k le>kb;sA 

Explain the relationship between marginal and total utility. 

iz-34 lhekUr mi;ksfxrk ákl fu;e ds ekU;rk,¡ crkb;sA 

State the assumptions of the Law of Diminishing Marginal Utility. 

iz-35 lhekUr mi;ksfxrk ákl fu;e ds viokn crkb;sA 

State the exceptions of the Law of Diminishing Marginal Utility. 

iz-36 le&lhekUr mi;ksfxrk fu;e crkb;sA 

State the Law of Equi- marginal utility. 

Ikz-37 rVLFkrk oØ D;k gS \ le>kb;sA 

What are Indifference curves? Explain 

iz-38 rVLFkrk oØ dks ifjHkkf"kr dhft;sA blds mi;ksx dh O;k[;k dhft;sA 

Define Indifference Curves? Discuss its application. 

iz-39 rVLFkrk oØ ekufp= D;k gS \ fp= }kjk le>kb;sA 

What is an Indifference curve map? Explain with the help of a diagram. 

iz-40 rVLFkrk oØ ck;sa ls nk;sa uhps D;ksa fxjrk gS \ le>kb;sA 

Why does an Indifference curve slope downwards from left to right. Explain 

iz-41 mnklhurk  oØ ewy fcUnq dh vksj mUurksnj D;ksa gS \ le>kb;sA 

Why are Indifference curves convex to their origin? Explain. 

iz-42 rVLFkrk oØ fo’kys"k.k dh ekU;k,¡ crkb;sA 

State the assumptions of Indifference curve analysis. 

iz-43 lhekUr izfrLFkkiu nj D;k gS \ le>kb;sA 

What is Marginal Rate of Substitution? Explain 

iz-44 áleku lhekUr izfrLFkkiu nj dh vo/kkj.kk le>kb;sA 

Explain the concept of Diminishing Marginal Rate of Substitution. 

iz-45 ctV ;k dher js[kk D;k gS \ le>kb;sA 

What is Budget line or Price line? Explain. 



iz-46 dher izHkko D;k gS \ le>kb;sA 

What is Price Effect? Explain. 

iz-47 rVLFkrk oØ fo’ys"k.k ds varjxr miHkksDrk ds lkE; dh fLFkfr crkb;sA 

State the conditions of consumer’s equilibrium under indifference curve analysis. 

iz-48 miHkksDrk dh cpr ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by Consumers Surplus? Explain. 

iz-49 miHkksDrk dh cpr dh vo/kkj.kk le>kb;sA bldk ekiu dSls fd;k tkrk gS \ 

Explain the concept of Consumers Surplus. How can it be measured? 

iz-50 miHkksDrk dh cpr dh ekU;rk,¡ crkb;sA 

State the assumptions of Consumers Surplus. 

1 mRiknu Qyu D;k gS \ bldh ekU;rk,¡ crkb;sA 

What is production function? State its assumptions. 

iz-2 mRiknu Qyu ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by production function? Explain. 

iz-3 mRiknu Qyu dh ekU;rk,¡ crkb;sA 

State the assumptions of production function? 

iz-4 mRiknu Qyu dh fo’ks"krk,¡ crkb;sA 

Mention the characteristics of production function? 

iz-5 mRiknu ds egRo dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the importance of production. 

iz-6 vYidkyhu mRiknu Qyu D;k gS \ 

What is short-run production function? 

iz-7 nh?kZdkyhu mRiknu Qyu D;k gS \ 

What is long-run production function? 

iz-8 *vuqikr* ,oa *iSekus* esa vUrj Li"V dhft;sA 

Distinguish between ‘proportion’ and ‘scale’. 

iz-9 vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu mRiknu Qyu esa varj Li"V dhft;sA 

Distinguish between short- period and long-period production function. 

iz-10 ifjorZu’khy vuqikrksa dk fu;e D;k gS \ 

What is the law of variable proportions? 

iz-11 mRifr of̀) fu;e le>kb;sA 

Explain the law of increasing returns. 

iz-12 mRifr lerk fu;e le>kb;sA 

Explain the law of constant returns. 

iz-13 mRifr ál fu;e le>kb;sA 

Explain the law of diminishing returns. 

iz-14 iSekus ds izfrQy ls vk’k; D;k gS \ 

What is meant by Returns to Scale? 

iz-15 iSekus ds izfrQy ds fu/kkZjd rRo le>kb;sA 

Explain the determinants of Returns to Scale. 



iz-16 iSekus ds cnys izfrQy le>kb;sA 

Explain increasing returns to scale. 

iz-17 iSekus ds fLFkj izfrQy le>kb;sA 

Explain constant returns to scale. 

iz-18 iSekus ds ?kVrs izfrQy le>kb;sA 

Explain diminishing returns to scale. 

iz-19 mRifr ál fu;e dk egRo crkb;sA 

State the importance of the law of diminishing returns. 

iz-20 iSekus dh cprsa ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by economies to scale? 

iz-21 vkUrfjd cprsa ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by internal economies? 

Ikz-22 cká cprsa ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by external economies? 

iz-23 vkUrfjd ,oa cká cprsa esa varj Li"V dhft;sA 

Distinguish between internal and external economies. 

iz-24 iSekus dh gkfu;k¡ le>kb;sA 

Explain diseconomies to scale? 

iz-25 vkUrfjd gkfu;k¡ ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by internal diseconomies? 

iz-26 cká gkfu;k¡ ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by external diseconomies? 

iz-27 le&mRikn oØ dks ifjHkkf"kr dhft;sA blds iz;ksx dh O;k[;k dhft;sA 

Define Iso-product Curves? Discuss its application. 

iz-28 le&mRikn ekufp= D;k gS \ bls fp= }kjk le>kb;sA 

What is an Iso- product  map? Explain with the help of a diagram. 

iz-29 le&mRikn oØ dh ekU;rk,¡a crkb;sA 

State the assumptions of Iso-product curves. 

iz-30 le&mRikn oØ ck;sa ls nk;sa uhps D;ksa fxjrk gSa \ 

Why does an Iso-product curve slope downwards from left to right? Explain. 

iz-31 le&mRikn oØ ewyfcUnw dh vksj mUurksnj D;ksa gSa \ le>kb;sA 

Why is an Iso-product curve convex to its origin? Explain 

iz-32 le&ykxr js[kk D;k gS \ le>kb;sA 

What is Iso-cost line? Explain. 

iz-33 rduhdh lhekUr izfrLFkkiu nj ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by Marginal Rate of Technical Substitution? 

iz-34 _tq js[kk,¡ D;k gS \ le>kb;sA 

What are Ridge lines? Explain. 

iz-35 foLrkj iFk D;k gS \ le>kb;sA 

What is expansion path? Explain. 

iz-36 ekSfnzd ykxr le>kb;sA 

Explain Money cost. 

Ikz-37 Li"V ykxr D;k gS \ le>kb;sA 

What are explicit costs? Explain. 

iz-38 vLi"V ykxr D;k gS \ le>kb;sA 

What are implicit costs? Explain. 

iz-39 Li"V ,oa vLi"V ykxr esa varj crkb;sA 

Differentiate between explicit costs and implicit costs. 

iz-40 okLrfod ykxr D;k gS \ le>kb;sA 



What is real cost? Explain. 

iz-41 volj ykxr D;k gS \ le>kb;sA 

What is Opportunity cost? Explain. 

iz-42 volj ykxr dk egRo crkb;sA 

State the significance of Opportunity cost. 

iz-43 fLFkj ykxr ,oa ifjorZu’khy ykxr D;k gS \ 

What is Fixed Cost and Variable Cost? 

iz-44 fLFkj ykxr dh vo/kkj.kk dh rkfydk ,oa fp= lfgr le>kb;sA 

Explain the concept of fixed costs with the help of a table and diagram. 

iz-45 ifjorZu’khy ykxr dh vo/kkj.kk dks rkfydk ,oa fp= lfgr le>kb;sA 

Illustrate the concept of variable cost with the help of a table and diagram. 

iz-46 fLFkj ykxr ,oa ifjorZu’khy ykxr esa varj crkb;sA 

Differentiate between Fixed Cost and Variable Cost? 

iz-47 dqy ykxr] dqy fLFkj ykxr ,oa dqy ifjorZu’khy ykxr le>kb;sA 

Explain Total Cost, Total Fixed Cost and Total Variable Cost. 

iz-48 vkSlr ykxr] vkSlr fLFkj ykxr ,oa dqy ifjorZu’khy ykxr le>kb;sA 

Explain Average Cost, Average Fixed Cost and Average Variable Cost. 

iz-49 lhekUr ykxr D;k gS \ le>kb;sA 

What is Marginal Cost? Explain. 

iz-50 lhekUr ykxr dks rkfydk ,oa fp= lfgr le>kb;sA 

Explain marginal cost with the help of a schedule and diagram. 

iz-51 vkSlr ykxr dks rkfydk ,oa fp= lfgr le>kb;sA 

Explain average cost with the help of a schedule and diagram. 

iz-52 vkSlr ykxr ,oa lhekUr ykxr ds chp laca/k le>kb;sA 

Explain the relationship between Average Cost and Marginal Cost. 

iz-53 nh?kZdkyhu vkSlr ykxr oØ fp= lfgr le>kb;sA 

Explain long run average cost curves with diagrams. 

iz-54 vkSlr ykxr oØ ,oa vkSlr ifjorZu’khy ykxr oØ esa  varj de D;ksa gksus yxrk gS \ 

Why does the difference between average cost curve and average variable cost curve 

gradually decline? 

iz-55 nh?kZ dkyhu vkSlr ykxr oØ dh fo’ks"krk,¡ crkb;sA 

State the characteristics of long run average cost curves. 

iz-56 vYidkyhu vkSlr ykxr oØ le>kb;sA 

Explain short run average cost curve. 

iz-57 ykxr oØksa dk egRo le>kb;sA 

Explain the importance of cost curves. 

iz-58 dqy vkxe] vkSlr vkxe vkSj lhekUr vkxe le>kb;sA 

Explain Total Revenue, Average Revenue and Marginal Revenue. 

iz-59 vkSlr vkxe ,oa lhekUr vkxe esa varj crkb;sA 

Differentiate between Average Revenue and Marginal Revenue? 

iz-60 vkxe oØksa dk egRo crkb;sA 

State the importance of revenue curves. 

1 cktkj D;k gS \ bldh ifjHkk"kk nhft;sA 

What is market? State its definition? 

iz-2 cktkj dh vo/kkj.kk le>kb;sA 

Explain the concept of market? 



iz-3 cktkj dh ifjHkk"kk nhft;sA buds oxhZdj.k dk vk/kkj crkb;sA 

Define markets. State the basis on which they are classified. 

iz-4 cktkj lajpuk ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by market structure? 

iz-5 cktkj lajpuk ds fu/kkZjd rRo crkb;sA 

State the determinants of market structure? 

iz-6 cktkj ds eq[; fo’ks"krk,¡ crkb;sA 

State the essential features of a market. 

iz-7 HkkSxksfyd fLFkfr ds vk/kkj ij cktkj ds izdkj le>kb;sA 

Explain the types of market on the basis of geographical location? 

iz-8 le; ds vk/kkj ij cktkj ds izdkj le>kb;sA 

Explain the types of market on the basis of time? 

iz-9 cktkj dher D;k gS \ le>kb;sA 

What is market price? Explain. 

iz-10 lkekU; dher D;k gS \ le>kb;sA 

What is normal price? Explain. 

iz-11 cktkj dher ,oa lkekU; dher ds chp laca/k le>kb;sA 

Explain the relationship between market price and normal price. 

iz-12 cktkj dher ,oa lkekU; dher esa varj crkb;sA 

Differentiate between market price and normal price. 

iz-13 iw.kZ izfr;ksfxrk ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by perfect competition? Explain. 

iz-14 iw.kZ izfr;ksfxrk dh fo’ks"krk,¡ crkb;sA 

State the characteristics of perfect competition. 

iz-15 iw.kZ izfr;ksfxrk dh ekU;rk,¡ crkb;sA 

State the assumptions of perfect competition. 

iz-16 iw.kZ izfr;ksfxrk ds varjxr vYidkyhu lkE; le>kb;sA 

Explain short-run equilibrium under perfect competition. 

iz-17 iw.kZ izfr;ksfxrk ds varjxr nh?kZdkyhu lkE; crkb;sA 

Explain long-run equilibrium under perfect competition. 

iz-18 ,dkf/kdkj ls D;k vk’k; gS \ 

What is the meaning of monopoly?  

iz-19 ,dkf/kdkj dh ifjHkk"kk crkb;sA blds m˜o ds dkj.k crkb;sA 

Define monopoly? State the causes of its emergence. 

iz-20 ,dkf/kdkj dk m˜o D;ksa gksrk gS \ dkj.k crkb;sA 

Why does a monopoly emerge? Give reasons 

iz-21 ,dkf/kdkj dh fo’ks"krk,¡ crkb;sA 

State the characteristics of monopoly? 



Ikz-22 f}i{kh; ,dkf/kdkj le>kb;sA 

Explain bilateral monopoly?  

iz-23 izkdf̀rd ,dkf/kdkj ls D;k vk’k; gS \ 

What do you mean by natural monopoly? 

iz-24 ’kq) ,dkf/kdkj D;k gS \ le>kb;sA 

What is pure monopoly? Explain. 

iz-25 ,dkf/kdkj ds izdkj le>kb;sA 

Explain the types of monopoly.  

iz-26 ,dkf/kdkjh ’kfDr ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What do you mean by monopoly power? Explain 

iz-27 ,dkf/kdkj dh fo’ks"krk,¡ crkb;sA 

State the characteristics of monopoly. 

iz-28 ,dkf/kdkj dh ekU;rk,¡ crkb;sA 

State the assumptions of monopoly. 

iz-29 HksnkRed ,dkf/kdkj D;k gS \ le>kb;sA 

What is discriminating monopoly? Explain. 

iz-30 dher foHksn le>kb;sA 

Explain price discrimination. 

iz-31 ,dkf/kdkj esa dher foHksn le>kb;sA 

Explain price discrimination under monopoly. 

iz-32 ,dkf/kdkj esa vYidkyhu lkE; le>kb;sA 

Explain short-run monopoly equilibrium. 

iz-33 ,dkf/kdkj esa nh?kZdkyhu lkE; le>kb;sA 

Explain long-run monopoly equilibrium. 

iz-34 iw.kZ izfr;ksfxrk ,oa ,dkf/kdkj esa varj crkb;sA 

Differentiate between perfect competition and monopoly. 

iz-35 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk dk vFkZ ,oa ifjHkk"kk crkb;sA 

State the meaning and definition of monopolistic competition?  

iz-36 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant monopolistic competition? Explain 

Ikz-37 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk dh fo’ks"krk,¡ crkb;sA 

State the characteristics of monopolistic competition. 

iz-38 oLrq foHksn D;k gS \ le>kb;sA 

What is product discrimination? Explain. 

iz-39 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk ds varjxr oLrq foHksn le>kb;sA 

Explain product discrimination under monopolistic competition. 

iz-40 dher foHksn ,oa oLrq foHksn esa varj crkb;sA 

Differentiate between price discrimination and product discrimination. 



iz-41 ,dkf/kdkj ,oa ,dkf/kd`r esa varj crkb;sA 

Differentiate between monopoly and monopolistic competition? 

iz-42 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk esa varjxr vYidkyhu lkE; le>kb;sA 

Explain short-run equilibrium under monopolistic competition. 

iz-43 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk ds varjxr nh?kZdkyhu lkE; le>kb;sA 

Explain long-run equilibrium under monopolistic competition. 

iz-44 mRiknu ykxr ,oa foØ; ykxr esa varj crkb;sA 

Differentiate between cost of production and selling costs. 

iz-45 lewg lkE; le>kb;sA 

Explain group equilibrium. 

iz-46 };f/kdkj ifjHkkf"kr dhft;sA 

Define Duopoly. 

iz-47 };f/kdkj ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by duopoly? Explain. 

iz-48 vYif/kdkj dk vFkZ D;k gS \ 

What is the meaning of oligopoly? 

iz-49 vYikf/kdkj dh ifjHkk"kk nhft;sA bldh ekU;k,¡ crkb;sA 

Define oligopoly? State its assumptions 

iz-50 vYikf/kdkj dh fo’ks"krk,¡ crkb;sA 

What are the characteristics of oligopoly? 

1 forj.k ls D;k vk’k; gS \ bldk egRo crkb;sA 

What is meant by distribution? State its importance. 

iz-2 forj.k esa izR;sd lk/ku dk va’k fdl izdkj fu/kkZfjr djrk gS \ 

How is the share of each factor determined in distribution? 

iz-3 lk/ku dh dher fu/kkZj.k ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by factor pricing? Explain. 

iz-4 lk/ku dh dher fu/kkZj.k gsrq izFkd fl)kar dh vko’;drk D;ksa iM+rh gS \ 

Why is a separate theory needed for factor pricing? 

iz-5 O;qRiUu ekax D;k gS \ le>kb;sA 

What is derived demand? Explain. 

iz-6 lhekUr HkkSfrd mRikndrk D;k gS \ le>kb;sA 

What is Marginal Physical Productivity? Explain. 

iz-7 lhekUr vkxe mRikndrk D;k gS \ le>kb;sA 

What is Marginal Revenue Productivity? Explain.  

iz-8 lhekUr HkkSfrd mRikndrk ,oa lhekUr vkxe mRikndrk esa varj crkb;sA 

Differentiate between Marginal Physical Productivity and Marginal Revenue Productivity. 

iz-9 lhekUr mRikndrk dk ewY; D;k gS \ le>kb;sA 

What is Value of Marginal Productivity? Explain. 



iz-10 lhekUr vkxe mRikndrk ,oa lhekUr mRikndrk dk ewY; esa varj crkb;sA 

Differentiate between Marginal Revenue Productivity and Value of Marginal Productivity. 

iz-11 vkSlr HkkSfrd mRikndrk ,oa vkSlr vkxe mRikndrk le>kb;sA 

Explain Average Physical Productivity and Average Revenue Productivity. 

iz-12 vkSlr HkkSfrd mRikndrk ,oa vkSlr vkxe mRikndrk esa varj crkb;sA 

Differentiate between Average Physical Productivity and Average Revenue Productivity. 

iz-13 forj.k dk lhekUr mRikndrk fl)kar D;k gS \ fl)kar dk lkekU; dFku nhft;sA 

What is the marginal productivity theory of distribution? Give the general statement of the 

theory. 

iz-14 lhekUr mRikndrk fl)kar dh ekU;rk,¡ crkb;sA 

State the assumptions of the marginal productivity theory? 

iz-15 lhekUr mRikndrk fl)kar ds egRo dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the importance of the marginal productivity theory? 

iz-16 lhekUr mRikndrk fl)kar dh lhek,¡ crkb;sA 

State the limitations of the marginal productivity theory? 

iz-17 ;ksx izes; leL;k D;k gS \ le>kb;sA 

What is the Adding up problem? Explain. 

iz-18 ;ksx izes; dh ekU;rk,¡ crkb;sA 

State the assumptions of the Adding up Theorem. 

iz-19 ;wyj izes; le>kb;sA 

Explain Euler’s Theorem. 

iz-20 etnwjh dh ifjHkk"kk nhft;sA 

Define wages. 

iz-21 le;kuqlkj etnwjh ,oa dk;kZuqlkj etnwjh le>kb;sA 

Explain time and piece wages. 

Ikz-22 udn etnwjh ,oa vly etnwjh le>kb;sA 

Explain nominal and real wages. 

iz-23 udn etnwjh ,oa vly etnwjh esa varj crkb;sA 

Differentiate between nominal and real wages. 

iz-24 udn etnwjh dks izHkkfor djus okys rRo crkb;sA 

State the factors affecting nominal wages. 

iz-25 udn etnwjh ,oa vly etnwjh esa varj crkb;sA 

Differentiate between time and piece wages 

iz-26 vly etnwjh dks izHkkfor djus okys rRo crkb;sA 

State the factors affecting real wages. 

iz-27 lk/ku ewY; fu/kkZj.k ds vk/kqfud fl)kar dh ekU;rk,¡ crkb;sA 

State the assumptions of the Modern Theory of factor pricing? 

iz-28 Je dh ekax le>kb;sA 



Explain demand for labor. 

iz-29 Je dh iwfrZ le>kb;sA 

Explain supply of labor. 

iz-30 Je dh iwfrZ oØ dh yksp dks izHkkfor djus okys rRoksa dks le>kb;sA 

Explain the factors that affect the elasticity of the supply curve of labor. 

iz-31 dk;Z&vkjke vuqikr dks le>kb;sA 

Explain work-leisure ratio. 

iz-32 ,d fuf’pr fcanq ls i’pkr~] Je dh iwfrZ oØ dh <ky ihNs dh vksj D;ksa gks tkrh gS \ le>kb;sA 

Why is the supply curve of labor ‘backward sloping’ after a certain point? Explain.  

iz-33 etnwjh esa varj ds dkj.k crkb;sA 

State the causes for difference in wages. 

iz-34 yxku dh ifjHkk"kk nhft;sA 

Define rent. 

iz-35 yxku D;k gS \ le>kb;sA 

What is rent? Explain 

iz-36 yxku ds izdkj le>kb;sA 

Explain the types of rent. 

Ikz-37 vkfFkZd yxku D;k gS \ le>kb;sA 

What is economic rent? Explain. 

iz-38 izlafonk ¼Bsdk½ yxku le>kb;sA 

What is contract rent? Explain. 

iz-39 vkfFkZd yxku ,oa izlafonk yxku esa varj crkb;sA 

Differentiate between economic rent and contract rent. 

iz-40 yxku ds vk/kqfud fl)kar ds fu/kkZj.k ds vk/kkj le>kb;sA 

Explain the basis on which the modern theory of rent is determined. 

iz-41 gLrkUrj.k vk; D;k gS \ le>kb;sA 

What is Transfer Earnings? Explain. 

iz-42 lk/ku dh iw.kZ ykspnkj iwfrZ ds vUrjxr yxku le>kb;sA 

Explain rent under perfectly elastic supply of the factor. 

iz-43 lk/ku dh csykspnkj iwfrZ ds vUrjxr yxku le>kb;sA 

Explain rent under inelastic supply of the factor. 

iz-44 vkHkkl yxku D;k gS \ le>kb;sA 

What is quasi rent? Explain. 

iz-45 C;kt dh ifjHkk"kk nhft;sA 

Define interest. 

iz-46 C;kt nj esa vUrj ds dkj.k crkb;sA 

State the causes for the difference in interest rates. 



iz-47 dqy C;kt ,oa ’kq) C;kt ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by gross interest and net interest? Explain 

iz-48 dqy C;kt ds rRo le>kb;sA 

Explain the elements of gross interest. 

iz-49 dqy C;kt ,oa ’kq) C;kt esa vUrj crkb;sA 

Differentiate between gross interest and net interest. 

iz-50 rjyrk ilUnxh D;k gS \ le>kb;sA 

What is liquidity preference? Explain. 

iz-51 IS oØ D;k gS \ le>kb;sA 

What is IS Curve? Explain. 

iz-52 LM oØ D;k gS \ le>kb;sA 

What is LM Curve? Explain. 

iz-53 ykHk dh ifjHkk"kk nhft;sA 

Define profit. 

iz-54 dqy ykHk D;k gS \ 

What is gross profit? 

iz-55 ’kq) ykHk D;k gS \ 

What is net profit? 

iz-56 dqy ykHk ,oa ’kq) ykHk esa varj crkb;sA 

Differentiate between gross and net profit. 

iz-57 dqy ykHk ds rRo crkb;sA 

State the constituents of gross profit. 

iz-58 lgklh ds ekax ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by demand for entrepreneurs? Explain 

iz-59 lgklh dh iwfrZ le>kb;sA 

Explain supply of entrepreneurs. 

iz-60 ykHk ds vk/kqfud fl)kar dh fo’ks"krk,¡ crkb;sA 

State the characteristics of the modern theory of profit. 

nh?kZmRrjh; iz’u@Long Answer type Questions 

iz-1 vFkZ’kkL= ds */ku dk foKku* laca/kh ifjHkk"kkvksa dk vkykspukRed ijh{k.k dhft;sA 

Critically examine the definitions of economics as a ‘Science of Wealth’.  

iz-2 *vFkZ’kkL= euq"; dk lkekU; thou O;olk; ds laca/k esa v/;;u gS* bl dFku dk vkykspukRed ijh{k.k dhft;sA 

“Economics is the study of mankind in the ordinary business of life.”Critically examine this 

statement. 

iz-3 ek’kZy }kjk nh xbZ dY;k.k ifjHkk"kk dh vkykspukRed ijh{k.k dhft;sA 

Critically examine the welfare definition given by Marshall. 

iz-4 jkWfcUl dh nqyZHkrk laca/kh ifjHkk"kk dk vkykspukRed ewY;kadu dhft;sA 

Critically evaluate the scarcity definition given by Robbins. 



iz-5 jkWfcUl }kjk nh xbZ ifjHkk"kk dk vkykspukRed ijh{k.k dhft;s ,oa ;g nwljs ifjHkk"kkvksa ds dSls fHkUu   gS \ le>kb;sA 

Critically examine the definition as given by Robbins and explain how it differs from other 

definitions of economics. 

iz-6 ek’kZy ,oa jkWfcUl }kjk nh xbZ ifjHkk"kkvksa dk vkykspukRed ijh{k.k dhft;sA 

Examine critically the definitions given by Marshall and Robbins. 

iz-7 ek’kZy ,oa jkWfcUl dh ifjHkk"kkvksa dh rqyuk dhft;sA dkSu lh ifjHkk"kk Js"B gS vkSj D;ksa \ crkb;sA 

Compare the definitions of Marshall and Robbins. State which definition is superior and why? 

iz-8 vFkZ’kkL= ds fofHkUu ifjHkk"kkvksa dk fo’kys"k.k dhft;sA buesa ls dkSu&lh ifjHkk"kk Js"B gS vkSj D;ksa \ 

Analyze the various definitions of economics? Which of these definitions is superior and 

why? 

iz-9 vFkZ’kkL= dh izdf̀r ,oa {ks= dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the nature and scope of Economics. 

iz-10 vFkZ’kkL= dh fo"k; lkexzh ,oa {kks= dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the subject matter and scope of Economics. 

iz-11 vFkZ’kkL= dk {ks= ,oa egRo dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the scope and importance of Economics. 

iz-12 vFkZ’kkL= foKku gS \ blds i{k ,oa foi{k esa rdZ nhft;sA 

Economics is a science. Give arguments in favor and against. 

iz-13 vFkZ’kkL= dyk gS \ blds i{k ,oa foi{k esa rdZ nhft;sA 

Economics is an art. Give arguments in favor and against. 

iz-14 vFkZ’kkL= okLrfod foKku gS \ le>kb;sA 

Economics is a Positive Science? Explain. 

iz-15 vFkZ’kkL= vkn’kkZRed foKku gS \ le>kb;sA 

Economics is a Normative Science. Explain. 

iz-16 okLrfod ,oa vkn’kkZRed foKku esa varj crkb;sA 

Differentiate between Positive and Normative science. 

iz-17 *vFkZ’kkL= foKku ,oa dyk nksuksa gh gS * rdZ nhft;sA 

“Economics is a science as well as an art.” Give reasons. 

iz-18 D;k vFkZ’kkL= dh izdf̀r dyk ;k foKku ls lacaf/kr gS \ D;k vFkZ’kkL= dks foKku ekuk tk ldrk gS \ rdZ nhft;sA 

Does the nature of economics pertain to Art or Science? Can economics be regarded as a 

Science? Give reasons 

iz-19 fuxeu fof/k D;k gS \ blds xq.k ,oa nks"kksa dh O;k[;k dhft;sA 

What is the Deductive method? Discuss its merits and demerits 

iz-20 fuxeu fof/k dk vFkZ ,oa pj.k le>kb;sA blds xq.k ,oa nks"k crkb;sA 

Explain the meaning and steps involved in the Deductive method. State its merits and 

demerits. 

iz-21 vkxeu fof/k D;k gS \ blds xq.k ,oa nks"kksa dh O;k[;k dhft;sA 

What is the Inductive method? Discuss its merits and demerits. 



Ikz-22 vkfFkZd fo’kys"k.k dh fof/k;ksa dh O;k[;k dhft;s ,oa buds xq.k ,oa nks"k crkb;sA 

Discuss the methods of economic study and state their merits and demerits. 

iz-23 vkxeu dk vFkZ ,oa pj.k le>kb;sA blds xq.k ,oa nks"k crkb;sA 

Explain the meaning and steps involved in the Inductive method. State its merits and demerits. 

iz-24 vkfFkZd fo’kys"k.k ds fuxeu ,oa vkxeu fof/k;ksa ds xq.k o nks"kksa dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the merits and demerits of Deductive and Inductive methods of economic analysis. 

iz-25 *oSKkfud fopkj gsrq nksuksa fuxeu ,oa vkxeu fof/k;ksa dh vko’;drk gksrh gS* O;k[;k dhft;sA 

“Deductive and Inductive methods are both needed for scientific thought.” Discuss 

ekax D;k gS \ blds ekU;rk,¡ ,oa viokn crkb;sA 

What is Demand? State its assumptions and exceptions 

iz-2 ekax dk fu;e le>kb;sA blds egRo dh O;k[;k dhft;sA 

Explain the law of Demand. Discuss its importance. 

iz-3 ekax dks izHkkfor djus okys rRoksa dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the factors affecting demand. 

iz-4 oLrq dh ekax ds fu/kkZfjr rRoks dks  le>kb;sA 

Explain the determinants of demand for a commodity. 

iz-5 ekax dh dher yksp ds fofHkUu Js.kh;k¡ le>kb;sA 

Explain the various degrees of price elasticity of demand. 

iz-6 ekax dh yksp dks izHkkfor djus okys rRoksa dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the factors affecting elasticity of demand.  

iz-7 ekax dh dher yksp ls D;k vk’k; gS \ bldh fofHkUu Jsf.k;k¡ fp= lfgr le>kb;sA 

What is meant by price elasticity of demand? Explain its degrees with the help of diagrams. 

iz-8 ekax dh yksp ds fofHkUUk izdkj D;k gS \ le>kb;sA 

What are the various types of elasticity of demand? Explain. 

iz-9 ekax dh yksp ds ekiu ds fofHkUu fof/k;k¡ le>kb;sA 

Explain the various methods of measuring elasticity of demand. 

iz-10 iwfrZ dh ifjHkk"kk nhft;sA oLrq dh iwfrZ ds fu/kkZfjr rRo le>kb;sA 

Define supply. Explain the determinants of supply of a commodity. 

iz-11 âkleku lhekUr mi;ksfxrk fu;e dks ifjHkkf"kr dhft;s ,oa le>kb;sA 

Define and explain the Law of Diminishing Marginal Utility. 

iz-12 âkleku lhekUr mi;ksfxrk fu;e le>kb;s ,oa bldk egRo le>kb;sA 

Explain the Law of Diminishing Marginal Utility and state its importance.  

iz-13 âkleku lhekUr mi;ksfxrk fu;e le>kb;sA  ;g fu;e dSls dk;Z djrk gS \ 

Explain the Law of Diminishing Marginal Utility. Why does the law operate? 

iz-14 âkleku lhekUr mi;ksfxrk fu;e le>kb;sA bldh lhek,¡ crkb;sA 

Explain the Law of Diminishing Marginal Utility. State its limitations. 

iz-15 âkleku lhekUr mi;ksfxrk fu;e dh vkykspukRed ijh{k.k dhft;sA ;g fu;e D;ksa ykxw gksrk gS \ 

Critically examine the Law of Diminishing Marginal Utility. Why does the law operate? 



iz-16 le lhekUr mi;ksfxrk fu;e le>kb;sA bldh lhek,¡ crkb;sA 

Explain the Law of Equi- Marginal Utility. State its limitations. 

iz-17 le lhekUr mi;ksfxrk fu;e le>kb;sA blds iz;ksx dh O;k[;k dhft;sA 

Explain the Law of Equi- Marginal Utility. Discuss its application. 

iz-18 le lhekUr mi;ksfxrk fu;e le>kb;sA blds egRo dh O;k[;k dhft;sA 

Explain the Law of Equi- Marginal Utility. Discuss its importance. 

iz-19 le lhekUr mi;ksfxrk fu;e dh vkykspukRed ijh{k.k dhft;s ,oa bldk O;ogkfjd egRo crkb;sA 

Analyze critically the Law of Equi- Marginal Utility and mention its practical importance. 

iz-20 mi;ksfxrk fo’kys"k.k ds varjxr miHkksDrk dk lkE; le>kb;sA 

Explain consumer’s equilibrium under utility analysis. 

iz-21 rVLFkrk oØ D;k gS \ vFkZ’kkL= esa blds iz;ksx ,oa mi;ksx dh O;k[;k dhft;sA 

What are Indifference Curves? Discuss its application and use in economics. 

Ikz-22 rVLFkrk oØ dh fo’ks"krk,¡ dh foospuk dhft;sA 

Describe the characteristics or properties of Indifference Curves. 

iz-23 rVLFkrk oØ dk vFkZ ,oa ekU;rk,¡ nsrs gq,] rVLFkrk oØ fo’kys"k.k esa miHkksDrk lkE; dh fLFkfr le>kb;sA 

Give the meaning and assumptions of Indifference curves and explain the conditions of 

consumer’s equilibrium in Indifference curve analysis. 

iz-24 âkleku lhekUr izfrLFkkiu nj le>kb;sA D;k rVLFkrk oØ ges’kk gh vius ewy fcUnw dh vkSj mUurksnj gksrk gS \ 

le>kb;sA 

Explain Diminishing Marginal Rate of Substitution? Is an Indifference curve always convex 

to its origin? Explain.  

iz-25 rVLFkrk oØ fo’kys"k.k ds lanHkZ esa miHkksDrk ds lkE; le>kb;sA 

Explain consumer’s equilibrium in terms of Indifference curves analysis. 

iz-26 rVLFkrk oØ D;k gS \ rVLFkrk oØ fo’kys"k.k ds varjxr miHkksDrk pquko ,oa lkE; dh fLFkfr dh O;k[;k dhft;sA 

What are Indifference Curves? Discuss the conditions of consumer’s choice and equilibrium 

under Indifference curves analysis. 

iz-27 dher izHkko D;k gS \ vk; ,oa izfrLFkkiu izHkko le>kb;sA 

What is Price Effect? Explain Income and Substitution Effect. 

iz-28 miHkksDrk dh cpr dh vo/kkj.kk le>kb;sA bldk izk;ksfxd ,oa lS/kkfUrd egRo dh O;k[;k dhft;sA 

Explain the concept of Consumer’s Surplus. Discuss its practical and theoretical importance. 

iz-29 miHkksDrk dh cpr D;k gS \ bldh ekU;rk,¡ ,oa lhek,¡ crkb;sA 

What is Consumer’s Surplus? State its assumptions and limitations. 

iz-30 miHkksDrk dh cpr dh vo/kkj.kk dk vkykspukRed ijh{k.k dhft;sA bldk egRo crkb;sA 

Examine critically the concept of Consumer’s Surplus. State its importance. 

mRiknu Qyu ls D;k vk’k; gS \ bldh fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft;sA 

What is meant by production function? Discuss its characteristics. 

iz-2 mRiknu Qyu dh ekU;rkvksa ,oa fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the assumptions and characteristics of production function. 



iz-3 vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu mRiknu Qyu le>kb;sA 

Explain short run and long run production function. 

iz-4 mRiknu Qyu ls D;k vk’k; gS \ vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu mRiknu Qyu esa Hksn dhft;sA 

What do you mean by production function? Distinguish between short period and long period 

production function. 

iz-5 mRiknu o`f)] lerk ,oa ákl fu;e le>kb;sA 

Explain the law of increasing, constant and diminishing returns. 

iz-6 vYidkyhu mRiknu Qyu ds rhuksa voLFkkvksa esa vUrj le>kb;sA 

Distinguish among the three stages of a short period production function. 

iz-7 nh?kZdkyhu mRiknu Qyu ds rhuksa voLFkkvksa esa vUrj le>kb;sA 

Distinguish among the three stages of a long period production function. 

iz-8 ifjorZu’khy vuqikrksa dk fu;e le>kb;sA 

Explain the law of Variable proportions. 

iz-9 mRifÙk ákl fu;e le>kb;sA blds lhekvksa dh O;k[;k dhft;sA 

Explain the law of diminishing returns. Discuss its limitations. 

iz-10 ifjorZu’khy vuqikrksa ds fu;e ds vUrxZr] ifjorZu’khy lk/ku dk dqy] vkSlr ,oa lhekUr mRikn dk O;ogkj le>kb;sA 

Explain the behavior of Total, Average and Marginal product s of the variable factor under the 

Law of Variable Proportions. 

iz-11 iSekus ds izfrQy dh vo/kkj.kk le>kb;sA blds fu/kkZjd rRoksa dh O;k[;k dhft;sA 

Explain the concept of Returns to Scale. Discuss its determinants. 

iz-12 iSekus ds o`f)] fLFkj ,oa ákleku izfrQy le>kb;sA 

Explain increasing, constant and diminishing returns to scale. 

iz-13 iSekus dh cprsa D;k gS \ blds fu/kkZjd rRoksa dh O;k[;k dhft;sA 

What is Economies to Scale? Explain its determinants. 

iz-14 mRiknu Qyu ds vUrxZr iSekus ds izfrQy ds voLFkkvksa dks le>kb;sA 

Explain different stages of Returns to Scale under the production function. 

iz-15 lr&mRikn oØksa ds lgk;rk ls iSekus dk izfrQy le>kb;sA 

Explain Returns to Scale with the help of Iso- product curves. 

iz-16 le&mRikn oØ dh lgk;rk ls iSekus ds izfrQy dh fofHkUu voLFkk,W le>kb;sA 

Explain the various stages of Returns to Scale with the help of Iso- product curves. 

iz-17 iSekus dh cprsa ls D;k vk’k; gS \ le>kb;sA 

What is meant by Economies of Scale? Explain. 

iz-18 iSekus ds cká ,oa vkarfjd cprsa le>kb;sA 

Explain External and internal economies of scale. 

iz-19 iSekus dh gkfu;k¡ ls D;k vk’k; gS \ iSekus ds vkarfjd ,oa cká gkfu;k¡ le>kb;sA 

What is meant by Diseconomies of Scale? Explain internal and external diseconomies of 

scale. 

iz-20 iSekus ds cká ,oa vkarfjd cprsa ,oa gkfu;ksa esa varj dhft;sA 



Differentiate between external and internal economies and diseconomies of scale. 

iz-21 le&mRikn oØ dks ifjHkkf"kr dhft;sA bldh ekU;rkvksa ,oa egRo crkb;sA 

Define Iso-product Curves? State the assumptions and importance. 

Ikz-22 le&mRikn oØ ls D;k vk’k; gS \ bldh fo’ks"krk,¡ le>kb;sA 

What is meant by Iso- product curves? Explain its characteristics. 

iz-23 le&mRikn oØ dh ifjHkk"kk nhft;sA bldh fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft;sA 

Define Iso-product curves. Discuss its characteristics. 

iz-24 lk/kuksa dk U;wure ykxr la;ksx le>kb;s tc mRiknu ds nksuksa lk/ku ifjorZu’khy gksrs gS A 

Explain Least Cost Combination of inputs when both the factors of production are variable. 

iz-25 lk/kuksa dk vuqdwyre la;ksx le>kb;sA 

Explain Optimum combination of inputs. 

iz-26 le&mRikn oØ }kjk mRiknd dk lkE; le>kb;sA 

Explain producer’s equilibrium with the help of Iso- product curves. 

iz-27 fofHkUu izdkj ds ykxr D;k gS \ foLrkj esa le>kb;sA 

What are the various types of cost? Explain in detail. 

iz-28 fofHkUu izdkj ds mRiknu ykxrksa dh foospuk dhft;sA vkSlr ykxr ,oa lhekUr ykxr ds chp laca/k le>kb;sA 

Describe the various types of production costs. Explain the mutual relationship between 

average cost and marginal cost? 

iz-29 dqy ykxr] vkSlr ykxr ,oa lhekUr ykxr D;k gS \ vkSlr ykxr ,oa lhekUr ykxr ds chp laca/k rkyhdk ,oa  fp= 

dh lgk;rk ls le>kb;sA 

What is total cost, average cost and marginal cost? Explain the relationship between average 

cost and marginal cost with the help of a table and diagram. 

iz-30 mRiknu ykxr ls D;k vk’k; gS \ vYidky esa vkSlr ,oa lhekUr ykxr oØ ds O;ogkj dh O;k[;k dhft;sA 

What is meant by cost of production? Discuss the behavior of Average and Marginal cost 

curves in the short period. 

iz-31 vYidkyhu vkSlr ykxr oØ U- vkdkj dk D;ksa gksrk gS \ 

Why is   short period average cost  (SAC) curve U-shaped? Explain. 

iz-32 vYidkyhu lhekur ykxr ,oa vYidkyhu vkSlr ifjorZu’khy ykxr esa vUrj crkb;sA vYidkyhu lhekUr ykxr ,oa 

vYidkyhu vkSlr ifjorZu’khy ykxr oØ esa laca/k le>kb;sA 

Distinguish between short period marginal cost (SMC) and short period average variable cost 

(SAVC). Explain the relationship between SMC and SAVC curve. 

iz-33 mRiknu ykxr dh vo/kkj.kk le>kb;sA nh?kZdkyhu esa vkSlr ,oa lhekUr ykxr oØksa ds O;ogkj dh O;k[;k dhft;sA 

Explain the concept of cost of production? Discuss the behavior of Average and Marginal cost 

curves in the long period. 

iz-34 nh?kZdkyhu vkSlr ykxr oØ] vYidkyhu vkSlr ykxr oØ ls leery D;ksa gS \ le>kb;sA 

Why is LAC curve flatter than SAC curve? Explain 

iz-35 dqy vkxe] vkSlr vkxe ,oa lhekUr vkxe D;k gS \ dqy] vkSlr ,oa lhekUr vkxe oØksa esa laca/k le>kb;sA 

What is Total Revenue, Average Revenue and Marginal Revenue? Explain the relationship 

between Total, Average and Marginal Revenue curves. 



cktkj D;k gS \ bldh ifjHkk"kk nhft;sA cktkj dk oxhZdj.k le>kb;sA 

What is market? State its definition? Explain the classification of markets. 

iz-2 vFkZ’kkL= esa cktkj ’kCn ls vki D;k le>rs gS \ fofHkUu izdkj ds cktkj D;k gS \ le>kb;sA 

What do you understand by the term market in economics? What are the different types of 

market? Explain. 

iz-3 cktkj dh vo/kkj.kk le>kb;sA buds oxhZdj.k dk vk/kkj le>kb;sA 

Explain the concept of market. Explain the basis on which they are classified. 

iz-4 cktkj dh ifjHkk"kk nhft;sA bldh fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft;sA 

Define market? Discuss its characteristics. 

iz-5 cktkj lajpuk ls D;k vk’k; gS \ blds fu/kkZjd rRo crkb;sA 

What is meant by market structure? State its determinants? 

iz-6 cktkj lajpujk ds fu/kkZjd rRo crkb;s ,oa cktkj dh eq[; fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft;sA 

State the determinants of market structure and discuss the essential features of a market. 

iz-7 fofHkUu izdkj ds cktkj dk foLr`r O;k[;k dhft;sA 

Discuss the different types of markets in detail. 

iz-8 iw.kZ izfr;ksfxrk dks ifjHkkf"kr dhft;sA bldh fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft;sA 

Define perfect competition. Discuss its characteristics. 

iz-9 iw.kZ izfr;ksfxrk dh ekU;rk,¡ ,oa fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the assumptions and characteristics of perfect competition. 

iz-10 iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr ewY; fu/kkZj.k le>kb;sA 

Explain price determination under perfect competition. 

iz-11 iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr mRikn fu/kkZj.k le>kb;sA 

Explain output determination under perfect competition. 

iz-12 iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr] QeZ dk vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu lkE; le>kb;sA 

Explain short-run and long run equilibrium of a firm under perfect competition. 

iz-13 iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr] m|ksx dk vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu lkE; le>kb;sA 

Explain short-run and long run equilibrium of an industry under perfect competition. 

iz-14 iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu ewY; fu/kkZj.k le>kb;sA 

Explain short-run and long run price determination under perfect competition. 

iz-15 iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu mRikn fu/kkZj.k le>kb;sA 

Explain short-run and long run output determination under perfect competition. 

 

iz-16 ,dkf/kdkj dks ifjHkkf"kr dhft;sA ,dkf/kdkj dk m˜o D;ksa gksrk gS \ rdZ crkb;sA 

Define monopoly? Why does a monopoly emerge? Give reasons 

iz-17 ,dkf/kdkj ’kfDr ls D;k vk’k; gS \ ,dkf/kdkj ds m˜o ds dkj.kksa dh O;k[;k dhft;sA 

What is meant by monopoly power? Discuss the causes for the emergence of a monopoly. 

iz-18 ,dkf/kdkj dks ifjHkkf"kr dhft;sA fofHkUu izdkj ds ,dkf/kdkj le>kb;sA 

Define monopoly? Explain the different types of monopoly. 



iz-19 ,dkf/kdkj ls D;k vk’k; gS \ fofHkUu izdkj ds ,dkf/kdkj esa Hksn dhft;sA 

What is meant by monopoly? Distinguish between the different types of monopoly. 

iz-20 fofHkUu izdkj ds ,dkf/kdkj dh O;k[;k dhft;sA budh fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the different types of monopoly. State their characteristics. 

iz-21 ,dkf/kdkj dh ekU;rk,¡ crkb;s ,oa blds fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft;sA 

State the assumptions of monopoly and discuss its characteristics. 

Ikz-22 ,dkf/kdkj esa ewY; fu/kkZj.k le>kb;sA 

Explain price determination under monopoly. 

iz-23 ,dkf/kdkj esa mRikn fu/kkZj.k le>kb;sA 

Explain output determination under monopoly. 

iz-24 ,dkf/kdkj ds QeZ  dk lkE; le>kb;sA 

Explain equilibrium of a firm under monopoly. 

iz-25 ,dkf/kdkj esa QeZ dk vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu lkE; le>kb;sA 

Explain short-run and long run equilibrium of a firm under monopoly. 

iz-26 ,dkf/kdkj eas m|ksx dk vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu lkE; le>kb;sA 

Explain short-run and long run equilibrium of an industry under monopoly. 

iz-27 ,dkf/kdkj esa vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu ewY; fu/kkZj.k le>kb;sA 

Explain short-run and long run price determination under monopoly. 

iz-28 ,dkf/kdkj esa vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu mRikn fu/kkZj.k le>kb;sA 

Explain short-run and long run output determination under monopoly. 

iz-29 *nh?kZdky esa ,dkf/kdkjh lHkh n’kkvksa eas ykHk izkIr djrk gS* le>kb;sA 

“A monopolist Earns profit in all conditions under long run.” Explain. 

iz-30 ewY; foHksn D;k gS \ ,dkf/kdkj esa ewY; foHksn le>kb;sA 

What is price discrimination? Explain price discrimination under monopoly. 

iz-31 iw.kZ izfr;ksfxrk ,oa ,dkf/kdkj esa dher fu/kkZj.k esa vUrj le>kb;sA 

Differentiate between price determination under perfect competition and monopoly. 

iz-32 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk ls D;k vk’k; gS \ bldh fo’ks"krk,¡ le>kb;sA 

State the assumptions of monopoly and discuss its characteristics. 

iz-33 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk dh ekU;rk,¡ crkb;s ,oa blds fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft;sA 

State the assumptions of monopolistic competition and discuss its characteristics. 

iz-34 oLrq foHksn ,oa dher foHksn esa vUrj dhft;sA ,dkf/kd̀r izfr;ksfxek esa oLrq foHksn le>kb;sA 

Differentiate between product discrimination and price discrimination? Explain product 

discrimination under monopolistic competition. 

iz-35 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk esa ewY; fu/kkZj.k le>kb;sA 

Explain price determination under monopolistic competition. 

iz-36 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk esa QeZ dk lkE; le>kb;sA 

Explain equilibrium of a firm under monopolistic competition. 

Ikz-37 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk esa mRikn fu/kkZj.k le>kb;sA 



Explain output determination under monopolistic competition monopoly. 

iz-38 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk ds vUrxZr QeZ dk vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu lkE; le>kb;sA 

Explain short-run and long run equilibrium of a firm under monopolistic competition. 

iz-39 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk ds vUrxZr m|ksx dk vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu lkE; le>kb;sA 

Explain short-run and long run equilibrium of an industry under monopolistic competition. 

iz-40 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk ds vUrxZr vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu ewY; fu/kkZj.k le>kb;sA 

Explain short-run and long run price determination under monopolistic competition. 

iz-41 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk ds vUrxZr vYidkyhu ,oa nh?kZdkyhu mRikn fu/kkZj.k le>kb;sA 

Explain short-run and long run output determination under monopolistic competition. 

iz-42 ,dkf/kdkj ,oa ,dkf/kd`r izfr;ksfxrk ds ewY; fu/kkZj.k esa Hksn le>kb;sA 

Differentiate between price determination under monopoly and monopolistic competition. 

iz-43 ,dkf/kd̀r izfr;ksfxrk D;k gS \ ;g iw.kZ izfr;ksfxrk ls fdl izdkj fHkUu gS \ 

What is monopolistic competition? In what ways does it differ from perfect competition?  

iz-44 vYikf/kdkj dh ifjHkk"kk nhft;sA bldh ekU;rkvksa ,oa fo’ks"krkvksa dh O;k[;k dhft;sA 

Define oligopoly? Discuss its assumptions and characteristics? 

iz-45 iw.kZ izfr;ksfxrk ] viw.kZ izfr;ksfxrk ,oa ,dkf/kdkj eas vUrj le>kb;sA 

Differentiate between Perfect competition, Imperfect competition and monopoly. 

forj.k ls D;k vk’k; gS \ bldk egRo crkb;s ,oa forj.k esa izR;sd lk/ku dk va’k dSls fu/kkZfjr gksrk gS \ le>kb;sA 

What is meant by distribution? State its importance and explain how the share of each factor is 

determined in distribution? 

iz-2 lk/ku ewY; fu/kkZj.k ls D;k vk’k; gS \ lk/ku ewY; fu/kkZj.k gsrq izFkd fl)kar dh vko’;drk D;ksa gS \ 

What is meant by factor pricing? Why is a separate theory needed for factor pricing? 

iz-3 lhekUr HkkSfrd mRikndrk ,oa lhekUr vkxe mRikndrk le>kb;s ,oa blesa varj crkb;sA 

Explain Marginal Physical Productivity and Marginal Revenue Productivity and differentiate 

between them. 

iz-4 forj.k dk lhekUr mRikndrk fl)kar D;k gS \ bldh vko’;drk ,oa egRo dh O;k[;k dhft;sA 

What is the marginal productivity theory of distribution?  Discuss its need and importance. 

iz-5 lhekUr mRikndrk fl)kar dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the marginal productivity theory. 

iz-6 lhekUr mRikndrk fl)kar dk vkykspukRed ijh{k.k dhft;sA 

Critically examine the marginal productivity theory. 

iz-7 lhekUr mRikndrk fl)kar ds lanHkZ ij lk/ku cktkj esa QeZ dk lkE; le>kb;sA 

Explain the equilibrium of a firm in the factor market in terms of the marginal productivity 

theory  

iz-8 iw.kZ izfr;ksfxrk dh n’kk esa] lhekUr mRikndrk fl)kar ds lanHkZ ij lk/ku cktkj esa QeZ dk lkE; le>kb;sA 

Explain the equilibrium of a firm in the factor market in terms of the marginal productivity 

theory under conditions of perfect competition. 

iz-9 lhekUr mRikndrk fl)kar crkb;s ,oa bls Li"V :i ls le>kb;sA 



State and explain clearly the marginal productivity theory. 

iz-10 lhekUr mRikndrk fl)kar le>kb;s ,oa forj.k ds vk/kqfud fl)kar ls bldh rqyuk dhft;sA 

Explain clearly the marginal productivity theory and compare it with the modern theory of 

distribution. 

iz-11 ;ksx izes; fp= lfgr le>kb;sA 

Explain diagrammatically the Adding up Theorem. 

iz-12 mRikn lekfIr dh leL;k dks foLrkj ls le>kb;sA 

Explain in detail the Product Exhaustion Problem. 

iz-13 *lHkh lEifr ds lk/kuksa dks mldh lhekUr mRikndrk ds cjkcj ikfjJfed nsus ij lEiw.kZ mRikn lekIr gks tkrk gS * bl 

dFku dk ewY;kadu dhft;sA 

“If all the factors of production are remunerated according to their marginal productivity, total 

product will be exhausted.” Examine the statement. 

iz-14 etnwjh dks ifjHkkf"kr dhft;sA fofHkUu izdkj ds etnwjh dh O;k[;k dhft;sA 

Define wages. Discuss the various types of wages. 

iz-15 udn etnwjh le>kb;sA udn etnwjh dks izHkkfor djus okys rRoksa dh O;k[;k dhft;sA 

Explain nominal wages. Discuss the factors affecting nominal wages. 

iz-16 vly etnwjh le>kb;sA vly etnwjh dks izHkkfor djus okys rRoksa dh O;k[;k dhft;sA 

Explain real wages. Discuss the factors affecting real wages. 

iz-17 etnwjh dks ifjHkkf"kr dhft;s ,oa etnwjh dk vk/kqfud fl)kar le>kb;sA 

Define wages and explain the modern theory of wages. 

iz-18 Je dh ekax ,oa iwfrZ dks izHkkfor djus okys rRoksa dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the factors affecting the demand and supply of labor. 

iz-19 Je dh ekax ,oa iwfrZ le>kb;sA ;g etnwjh nj dks dSls izHkkfor djrk gS \ 

Explain the demand for labor and supply of labor. How does this affect the rate of wages? 

iz-20 Je ds iwfrZ oØ dh <ky ihNs dh vksj gksus ds dkj.k crkb;sA etnwjh esa fHkUurk ds dkj.k le>kb;sA 

State the reasons for the ‘backward slope’ of the supply curve for labor.  Explain the factors 

that give rise to wage differentials.  

iz-21 yxku D;k gS \ fofHkUu izdkj ds yxku le>kb;sA 

What is rent? Explain the various types of rent. 

Ikz-22 yxku dh ifjHkk"kk nhft;sA yxku dks izHkkfor djus okys rRoksa dh O;k[;k dhft;sA 

Define rent. Discuss the factors affecting rent. 

iz-23 vkfFkZd yxku D;k gS \ ;g dSls fu/kkZfjr gksrk gS \ 

What is economic rent? How is it determined? 

iz-24 yxku ds vk/kqfud fl)kar dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the modern theory of rent. 

iz-25 yxku ds vk/kqfud fl)kar dh vkykspukRed O;k[;k dhft;sA 

Examine critically the modern theory of rent. 

iz-26 yxku dk fu/kkZj.k le>kb;s tc mRiknu dk ,d lk/ku iw.kZ ykspnkj] csykspnkj ,oa bdkbZ ds cjkcj ykspnkj gksrk gS A 



Explain the determination of rent when a factor of production is perfectly elastic, inelastic and 

unitary elastic. 

iz-27 yxku dh ifjHkk"kk nhft;sA yxku dk fu/kkZj.k le>kb;s tc ,d mRiknu dk lk/ku bdkbZ ds cjkcj ykspnkj gksrk gSA 

Define rent. Explain the determination of rent when a factor of production is unitary elastic. 

iz-28 gLrkUrj.k vk; D;k gS \ bl vo/kkj.kk dk egRo yxku ds fo’kys"k.k esa le>kb;sA 

What is Transfer Earnings? Explain the significance of this concept in the analysis of rent. 

iz-29 C;kt dh ifjHkk"kk nhft;sA C;kt njksa esa varj ds dkj.k crkb;sA 

Define interest. State the causes for the difference in interest rates. 

iz-30 dqy C;kt ,oa ’kq) C;kt ls D;k vk’k; gS \ dqy C;kt ds rRo le>kb;sA 

What is meant by gross interest and net interest? Explain the elements of gross interest. 

iz-31 dqy ,oa ’kq) C;kt D;kl gS \ dqy C;kt ,oa ’kq) C;kt esa varj crkb;sA 

What is gross and net interest? Differentiate between gross interest and net interest. 

iz-32 C;kt ds nj dks izHkkfor djus okys rRoksa dh O;k[;k dhft;sA C;kt nj ds varj ds dkj.k crkb;sA 

Discuss the factors affecting rate of interest .State the causes for difference in rate of interest. 

iz-33 C;kt ds vk/kqfud fl)kar dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the modern theory of interest. 

iz-34 C;kt ds vk/kqfud fl)kar dk vkykspukRed ijh{k.k dhft;sA 

Examine critically the modern theory of interest. 

iz-35 fgDl dk IS - LM js[kkvksa dk fo’kys"k.k fdl izdkj dhUl ds C;kt fl)kar rFkk izfrf"Br fl)akr esa ,d leUo; dks 

crkrk gSA foospuk dhft;sA 

How does Hicks’ IS-LM curves analysis represent a synthesis of Keynes theory of interest and 

the classical theory of interest? Discuss. 

iz-36 Li"V dhft;s fd fdl izdkj IS oØ okLrfod {ks= esa lUrqyu rFkk LM oØ ekSfnzd {ks= esa lUrqyu iznf’kZr djrh gSA 

Explain how curve IS shows equilibrium in the real sector and LM curve shows equilibrium in 

the monetary sector? 

Ikz-37 dqy ,oa ’kq) ykHk esa varj dhft;sA dqy ykHk ds rRoksa dh O;k[;k dhft;sA 

Differentiate between gross and net profit. Discuss the constituents of gross profit. 

iz-38 ykHk dk vk/kqfud fl)kar le>kb;sA 

Explain the modern theory of profit. 

iz-39 lgklh ds ekax ,oa iwfrZ le>kb;sA iw.kZ izfr;ksfxrk esa ykHk dSls fu/kkZfjr gksrk gS \ 

Explain the demand and supply of entrepreneurs. How is profit determined under perfect 

competition? 

iz-40 ykHk ds vk/kqfud fl)kar dk vkykspukRed ijh{k.k dhft;sA 

Examine critically the modern theory of profit. 

 

 

 


